

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA MAÑANA

Acojido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO, 103.

APARTADO DE CORREOS 1.010.

Dirección telegráfica "Diario Habana" Teléfono 57

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses... \$21.00 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata	HABANA	12 meses... \$14.00 plata
	6 id.... \$11.00 ..		6 id.... \$ 8.00 ..		6 id.... \$ 7.00 ..
	3 id.... \$ 6.00 ..		3 id.... \$ 4.00 ..		3 id.... \$ 3.75 ..

ADMINISTRACION DEL "Diario de la Marina"

Ha sido creada la agencia del DIARIO DE LA MARINA en Guaymas, á cargo del señor don Anselmo Mora, con quien se entenderán en lo sucesivo nuestros abonados de aquella localidad. Habana, Agosto 7 de 1909.

EL ADMINISTRADOR

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR

DIARIO DE LA MARINA

ESPAÑA DE ANOCHE

Madrid, Agosto 10.

NOTICIA DESMENTIDA

"La Correspondencia de España" niega que los jefes de las kábilas fronterizas á Melilla hayan celebrado una reunión—como se ha propalado—con objeto de discutir sobre la conveniencia de continuar la guerra ó pedir la paz, en cuya reunión se afirmó que por no reinar la mayor unanimidad de ideas, fué imposible tomar acuerdo definitivo.

BOMBARDEO

La artillería de los fuertes ha bombardeado hoy á las kábilas fronterizas á Alhucemas, causándoles muchas bajas.

LLAMAMIENTO

El "Diario Oficial" del Ministerio de la Guerra, publica una Circular en la que se hace el llamamiento á banderas de seis mil hombres de la reserva.

LAS ORDENES MILITARES

Los Caballeros de las Ordenes Militares de Santiago, Calatrava, Alcántara y Montesa, se han ofrecido para formar un escuadrón de voluntarios. Esta ofrecimiento ha sido recibido con entusiasmo por la opinión.

PRECAUCIONES

El Gobierno ha acordado reforzar la guarnición de Ceuta.

TROPAS A BARCELONA

Ha llegado á Barcelona el Regimiento de Infantería de Granada.

LOS CAMBIOS

Libras, á 27.54.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

PREPARANDO EL ATAQUE

Melilla, Agosto 10.

El general Marina ya tiene á sus órdenes treinta y ocho mil soldados y está terminando los preparativos para llevar á cabo un ataque contra el monte Gurugú, centro de las posiciones rifeñas.

FALLECIMIENTO

Nueva York, Agosto 10.

Hoy ha fallecido de repente el conocido actor norteamericano Richard Golden, que se hizo famoso como protagonista de la comedia "Old Jed Prouty" que se ha representado tres mil veces.

EL REY EDUARDO

Londres, Agosto 10.

El Rey Eduardo ha salido para Marienbad, pueblito de Bohemia.

VENTA ESPECIAL DE CUADROS

PRECIOS SIN COMPETENCIA

- Al Pastel.
- Al Creyón.
- A la Aguada.
- Al Carbón.
- Oleografías.
- Platinos tipos en colores.
- Cromos litográficas.

CHAMPION & PASCUAL

Obispo 99 y 101

célebre por sus aguas salinas, donde el soberano inglés pasa una temporada todos los años con objeto de curar sus dolencias.

EL CENTENARIO DE LA INDEPENDENCIA

Guayaquil, Ecuador, Agosto 10. El centenario del primer paso que dió el Ecuador para conseguir su independencia de España, se está celebrando con gran entusiasmo por toda la República.

El honor del día se ha inaugurado hoy una Exposición Nacional y entre los exhibidores se encuentran los Estados Unidos.

PESQUISAS INUTILES

Durban, Inglaterra, Agosto 10. Ha regresado á este puerto el crucero "Pandora," después de ocho días de pesquisas inútiles en busca del vapor inglés "Waratah" que con trescientos pasajeros á bordo se encuentra perdido desde el día 26 del mes pasado.

POBRE TIO!!

Teherán, Persia, Agosto 10.

Zill-eh-Sultán tío del exshah de Persia Mohamed Ali Murza, que también ha tenido sus pretensiones al Trono, ha sido multado en quinientos mil resos, que ingresaron en el Tesoro Nacional, y después expulsado del país.

LA HUELGA

Estokolmo, Agosto 10.

Esta mañana reinaba la calma en todo el país, resultando un fracaso la perspectiva de declaración en huelga de nuevos gremios.

Los empleados de los tranvías eléctricos están conferenciando sobre las proposiciones que se les hacen para reanudar el trabajo.

En Gotemburgo veinte mil obreros efectuaron una manifestación. Los jefes del movimiento se apoderaron de todos los vehículos, dándose el caso de que cuando los médicos necesitan alguna ambulancia para conducir enfermos al hospital, son enviados por la policía al cuartel general de la organización obrera.

LLEGADA Y SALIDA DE EDUARDO

Calais, Francia, Agosto 10.

Ha llegado á esta el Rey Eduardo, siguiendo inmediatamente viaje para Marienbad en tren expreso.

COMBATE ENTRE GENDARMES Y BANDIDOS

Vovotruvek, Rusia, Agosto 10.

En un combate librado entre los gendarmes y una partida de ladrones que trataban de robar la oficina postal de Baranovitchi, resultaron muertos dos gendarmes y dos bandidos y heridos el capitán, el teniente de los gendarmes y uno de los bandidos.

BASE BALL

Nueva York, Agosto 10.

El resultado de los juegos celebrados hoy, ha sido el siguiente:

Liga Americana

Filadelfia 3, Detroit 1.
Boston 3, Chicago 2.
Cleveland 4, New York 1.
Washington 1, San Luis 1, (hermoso juego de doce entradas, suspendido por oscuridad.)

Liga Nacional

Pittsburg 2, Boston 1.
Chicago 8, Brooklyn 1.
Cincinnati 0, Filadelfia 2.
San Luis 5, New York 6.

NOTICIA INTERESANTE

Se hace saber al público que la Gran Agencia de Mudanzas "El Vapor" se ha trasladado á Estrella número 12 entre Aguilá y Angeles. Teléfono 1294. Hay carro especial para pianos, cajas de hierro y maquinaria. Gran rebaja de precios en mudanzas para el campo. Se garantiza el trabajo. 27-2231

Ramón Benito Fontecilla

Comerciante comisionista. Correspondencia del Banco Nacional de Cuba. Real número 66, Apartado 14, Jovelinas, Cuba. 312-2032

¿Por qué sufre V. de dispepsia? Tome la Pepsina y Rulbarbo de ROSQUE

Y se curará en pocos días. Recobrará su buen humor y su rostro se pondrá rosado y alegre.

La Pepsina y Rulbarbo de Rosque.

Produce excelentes resultados en el tratamiento de todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastritis, indigestiones, digestiones lentas y difíciles, náuseas, vómitos de las embarazadas, diarreas, estreñimiento, neuritis gástrica, etc.

Con el uso de la PEPSINA Y RULBARBO, el enfermo rápidamente se pone mejor, digiere bien, asimila más el alimento y pronto llega á la curación completa.

Los mejores médicos la recetan. Doce años de éxito creciente. Se vende en todas las boticas de la Isla.

C. 2479

JAG.

Liga del Sur

Atlanta 0, Montgomery 2.
Birmingham 3, Nashville 2.
Memphis-New Orleans, suspendido por lluvia.

NOTICIAS COMERCIALES

New York, Agosto 10.

Bonos de Cuba, 5 por ciento (ex-interés), 102.
Bonos de los Estados Unidos á 100.3/4 por ciento ex-interés.
Centenes, á \$4.77.

Descuento, papel comercial, de 4 á 4.1/2 por ciento anual.
Cambios sobre Londres, 60 días, banqueros, á 4.86.55.
Cambio sobre Londres á la vista, banqueros, á 4.86.70.

Cambios sobre París, 60 días, banqueros, á 5 francos 17.1/2 céntimos.
Cambios sobre Hamburgo, 60 días, banqueros, á 95.316.

Centrifugas, polarización 96, en plaza, 4.08 ets.
Centrifuga, número 70, pol. 96, costo y flete, á 2.2332 á 2.3/4 ets.
Mascabado, polarización 89, en plaza, 3.58 ets.

Azúcar de miel, pol. 89, en plaza, 3.33 ets.
Manteca, del Oeste, en terceroles, \$11.75.

Harina, patente, Minnesota, \$6.25.
Londres, Agosto 10.
Azúcares centrifugas, pol. 96, 11s. 9d.
Azúcar mascabado, pol. 89, á 10s. 9d.

Azúcar de remolacha de la nueva cosecha, 11s.
Consolidados, ex-interés, \$4.18.
Descuento, Banco de Inglaterra, 2.1/2 por ciento.
Renta 4 por 100 español, ex-cupón, 95.3/4.

Acciones Comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana, cerraron á \$83.3/4.

PARIS, Agosto 10.

Renta francesa, ex-interés, 98 francos 05 céntimos.

OBSERVACIONES

Correspondientes al 10 Agosto 1909, hecha al aire libre en EL ALMENDARES, Obispo 54 para el DIARIO DE LA MARINA.

Temperatura	Centigrado	Fahrenheit
Máxima	33	91.4
Mínima	25	77

Barómetro: A las 4 P. M. 762.

Sección Mercantil

ASPECTO DE LA PLAZA

Agosto 10.

Azúcares.—En Londres la cotización de la remolacha acusa alza; en los Estados Unidos el mercado sigue firme y esta plaza continúa sin variación á lo anteriormente avisado.

Cambios.—El mercado sigue con demanda moderada y sin variación en los precios.
Cotizamos:

	Comret	Banqueros
Londres 3 div	201.78	203.38
60 div	19.78	20.38
París, 3 div	5.78	6.38
Hamburgo, 3 div	4.38	4.78
Estados Unidos 1 div	0.58	10.18
España 8 div	3.18	2.58
Diferencial	9.12	9.12

Monedas extranjeras.—Se cotizan hoy como sigue:

Greenbacks..... 9.58 9.34

Plata española..... 95.78 96.

Acciones y Valores.—Hoy se ha efectuado en la Bolsa, durante las cotizaciones, la siguiente venta:

200 acciones H. E. R. Co. (Comunes), 70.

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO

Habana, Agosto 10 de 1909

A las 5 de la tarde.
Plata española..... 95% á 96% V.
Calderilla (en oro) 97 á 98

Oro americano contra oro español... 109% á 109% P.
Oro americano contra plata española 13% P.
Centenes..... á 5.49 en plata
Id. en cantidades... á 5.50 en plata
Luisas..... á 4.39 en plata
Id. en cantidades... á 4.40 en plata
El peso americano en plata española 1.13% V.

Aduana de la Habana

Recaudación de hoy: \$60,312.52.
Habana 10 de Agosto de 1909.

Ventas de ganado en pie y precios de la carne

Agosto 10.

Hoy llegó á los corrales de Luyanó un tren procedente de Sancti Spiritus, conduciendo 240 reses, de las cuales se vendieron 140 á 3.5/8 la libra y 100 á 3.3/4 idem idem.

En el Rastro rigieron los siguientes precios: por la carne de vaca, de 14 á 16 céntimos el kilo, por la de puerco de 34 á 36 idem idem y por la de carnero de 36 á 38 idem idem.

El tiempo y los campos

Dice "El Correo Español," de Saragosa, que en la semana pasada, lo mismo que en la anterior, el tiempo ha sido precioso para los sembrados.

Aunque la hierba se yerga en los campos de caña, estos ofrecen gran desarrollo.

Los llamados cultivos menores también viven bien, y puede darse por seguro una buena cosecha.

Notas Bursátiles

MERCADO DE NUEVA YORK

La semana anterior ha sido la continuación de un mercado firme con avance de los precios, lo cual viene siendo desde largo tiempo el carácter de las condiciones financieras del país.

El proyecto de ley arancelaria ha sido al fin pasado, habiéndose cerrado el Congreso. Como era de esperarse el resultado fué el compromiso entre los extremos de alta y baja protección; más en el todo, buenos progresos han sido hechos en favor de los bajos derechos. El Presidente ha demostrado mucho tacto y juicio con respecto á esta situación y ha llegado á obtener prácticamente todas las concesiones que él especialmente había apadrinado. Mientras que las incertidumbres acerca de la discusión de las tarifas no ha retardado el progreso de los negocios en general tanto como se esperaba, resulta ahora un beneficio para los comerciantes el saber exactamente las condiciones para el desenvolvimiento de sus negocios; mas ahora que el referido asunto está terminado, es indudable que los negocios en muchas de sus ramificaciones deberán proceder con mayor confianza. Las importaciones durante las últimas semanas han sido en extremo importantes, debido á la

anticipación de la nueva ley, con especialidad en los artículos de lujo, en los cuales ha habido aumento de derechos.

El report del gobierno acerca de la condición de la cosecha de algodón, correspondiente al 25 de Julio, fué publicado durante la semana anterior, el cual demostró verdaderamente un estado desfavorable, pues resulta un promedio de la cosecha de 71.9, contra 80.6, por el promedio de los diez últimos años, siendo indudablemente la más pobre condición demostrada durante esta estación desde hace muchos años. El conjunto es estimado en 11,500,000 pacas, la cual resulta decididamente pequeña considerando el gran promedio adicional que debiera tenerse en cuenta con respecto á la cosecha, desde año reciente, así como también á las necesidades de los manufactureros de todo el mundo. Aunque el precio del algodón tuvo un descenso con la publicación del expresado report, debido á realización de utilidades en grandes especulaciones hechas al alza, parece probable que el precio se mantendrá decididamente firme.

La perspectiva de las otras cosechas continúan siendo muy favorables, y aun al presente existe mucha razón para esperar mejores resultados de las cosechas en general del país.

Los negocios del acero y del hierro continúan siendo favorecidos por una notable prosperidad; correspondiendo la producción del hierro en bruto por el mes de Julio sobre dos millones de toneladas, lo que resulta ser la más grande á contar desde Octubre de 1907; mientras que la producción de los hornos de la Corporación del Acero resulta ser un nuevo y notable record por el mismo mes.

Los estados de los Ferrocarriles correspondientes al año terminado en 30 de Junio, se están recibiendo, lo que en su generalidad demuestran muy satisfactorias utilidades netas. Muchos de estos informes ferroviarios, demuestran un descenso en sus utilidades brutas, mas esto ha sido casi invariablemente compensado por las economías, de tal manera que los resultados finales son satisfactorios.

Los accionistas del Missouri Pacific y un número de sus Compañías subordinadas se han reunido en junta durante la semana anterior con el propósito de autorizar una consolidación de las Compañías y la emisión de una hipoteca común á todas ellas. Este es el primer paso en el programa con el fin de llegar á un medio sistemático del estado financiero del Missouri Pacific, con el propósito de reconcentrar eficientemente su administración. El Western Pacific que es la extensión de la anterior Compañía á la costa del Pacífico, se espera que estará abierto para el primero de Octubre y parece probable que los negocios del sistema del Missouri Pacific debieran asumir más importancia á partir de esa fecha.

El dinero por días continúa siendo moderado en su interés, mas ha habido mayor firmeza en los intereses de los préstamos á plazo.

Los precios de los valores en general han indudablemente alcanzado un límite alto; y en muchos casos, tales como el Union Pacific, Southern Pacific y Steel, más alto que nunca, lo que naturalmente conduce á la precaución y por consiguiente impulsa á la considerable realización de utilidades, de tal manera que un sin número de ventas de este carácter han tenido lugar en este mercado durante la semana anterior. Mucho

depende, por consiguiente, del actual resultado de las cosechas. Con la sola excepción del algodón, las perspectivas en este respecto han sido y son favorables, acompañadas de extensas mejoras y ampliación de los negocios en general, comparativamente con algunos meses pasados. Si la promesa de las cosechas respondiera á su cumplimiento, es probable que este mercado de valores continuará con su aspecto de firmeza y actividad, con tendencia á más altos precios en muchos de los valores.

José A. Tabares.

Notas azucareras

Mercado de Nueva York

Extracto de la Revista azucarera de los señores Czarnikow, Me Dougall & Co.

New York, 30 de Julio de 1909.

"El viernes, 2 del presente, después de publicada nuestra revista semanal, se vendieron unos 40,000 sacos de Cuba, para despacho en Agosto, á 2 19/32c. e.f., base 96". Después de un período de inactividad extraordinariamente largo, pues se extendió á cerca de dos meses, sobrevino un cambio notable en el mercado, el día 26, en que los refinadores compraron cuanto azúcar de Cuba y Puerto Rico se ofreció, á 25c. e.f. y 3.985c. e.f.s., respectivamente, base 96". Parte de las ventas ha sido publicado, pero puede calcularse, con bastante acierto, que la cantidad vendida asciende á 50,000 toneladas de Cuba y 7,000 toneladas de Puerto Rico. En estos momentos, los refinadores compraban más á los mismos precios; pero los vendedores han subido sus límites á 2 21/32c. e.f. por Cuba y 4.03c. e.f.s. por los de Puerto Rico.

El alza ocurrida puede fundarse en que las existencias en el interior del país se han reducido considerablemente, para esta época del año, y los refinadores, que estaban poco abastecidos de azúcar sin refinar, se han visto obligados á prepararse para el aumento de demanda para el consumo, que tenía que venir tarde ó temprano.

A Cuba no le quedan por vender más que unas 70 á 80 mil toneladas, en lo queda del año, y por tanto, ha dejado de ser un factor en el abastecimiento de estos mercados, hasta que comience la nueva cosecha. En consecuencia, la atención de los compradores se dirige ahora á los azúcares de Java, cuyos depósitos piden 11s. 1 1/2 c.f.s. por cargamentos embarcados en Junio/Julio; pero se cree que aceptarían una fracción menos por los de embarques en este mes. Estos precios son casi 3/8c. menos que el precio de remolacha para entrega en Agosto. Como es relativamente pequeño el número de los cargamentos despachados en Junio y Julio, con opción de venir á estos puertos, se espera que los precios en este mercado suban al límite que piden por Javas.

En Europa, el tiempo no ha sido favorable para la remolacha y los primeros cálculos indican que la producción será, más ó menos, igual que la pasada. En el Brasil también ha sido desfavorable el tiempo y no se espera mayor cosecha que la anterior.

El mercado europeo se ha puesto mucho más firme y los precios han subido más de 2d. para todas las entregas. Las cotizaciones son: Julio y Agosto, 10s. 8 1/2d.; Octubre/Diciembre, 10s. 11 1/2d.; Enero/Marzo, 10s. 23 1/2d. Esta alza se debe, principalmente, á que el tiempo continúa húmedo y frío en el Continente.

CREDITO VITALICIO DE CUBA

SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS

Domicilio social: EMPEDRADO NUMERO 42, HABANA

Capital responsable hasta la fecha..... \$ 430,204.00 U. S. Cy.
Fondo de Garantía.—Acciones..... \$ 500,000.00 U. S. Cy.
Seguros en Vida -- Seguros sobre la Vida -- Seguros contra Incendio.

EL CREDITO VITALICIO DE CUBA es la Sociedad Mutua de Seguros más liberal que se conoce; sus pólizas son más ventajosas que las de cualquier otra Compañía y las primas á pagar son más reducidas.

C. 2521

JAG.

ANIODOL

ANTISEPTICO GENERAL
SIN MERCURIO NI COBRE. — No tiene olor, no mancha. — INALTERABLE.
Desodorifero universal
OBSTETRICIA — CIRUGIA — MALES VENEREOS
SOLUCION COMERCIAL al 100% — (Una cucharada en un litro de agua para uso corriente).

JABON BACTERICIDO AL ANIODOL

Antisepsia de las Manos del Operador y de los Campos operatorios. — IDENTIFICADO MODELO

POLVO DE ANIODOL

SUSTITUYE Y SUPRIME EL IODIFORMO

Sociedad del ANIODOL, 89, rue des Mathurins, PARIS

Depositos en todas las buenas Casas de LA HABANA

C. 2522

JAG.

HAGANOS UNA VISITA

PARA VER NUESTRO INMENSO SURTIDO EN GOMAS PARA CARRUAJES, MOTORES Y AUTOMOVILES.

Las de "GOODYEAR", reformadas de alambres por dentro, son PATENTE REGISTRADA EN CUBA, no tienen igual en calidad y heratura. Y las de "FIRESTONE" macizas, de alambres por fuera, ¿quién no las conoce? Son superiores á todas.

ANTES DE COMPRAR SUS GOMAS DEBE VER LAS NUESTRAS

En gomas neumáticas, tenemos las bien conocidas y acreditadas marcas "DIAMOND", "GOODYEAR", "FIRESTONE" y "GOODRICH".
Especialidad en artículos de carruajería, talabartería y ferretería. Instalaciones sanitarias. Pita de corajo.

LA CENTRAL JOSE ALVAREZ Y COMP.

ARMBURU 8 Y 10. TELEFONO 1382

C. 2507

Los recibos semanales fueron de 27,855 toneladas, como sigue:

Table with columns for destination (De Cuba, Puerto Rico, Brasil, Hawaii, etc.) and tonnage (Toneladas).

A New Orleans llegaron 37,000 sacos de Puerto Rico.

REFINADO.—La firmeza en el mercado de azúcar sin refinar influyó en el de refinado, y el día 26 todos los refinadores subieron sus precios 10 puntos, a 4.85c. menos 1 por 100.

Table with columns for location (New York, Boston, Filadelfia, N. York) and sugar prices (1909, 1908).

Table with columns for sugar types (Centf. n. 10, Mascab., ref. pol., etc.) and prices (1909, 1908).

Table with columns for sugar types (Azúcar refinado, Granulado, etc.) and prices (1909, 1908).

Movimiento marítimo. EL ALLEMANNIA. Según cablegrama recibido por sus consignatarios Sres. Heilbut & Rasch, dicho vapor llegará a este puerto procedente de Hamburgo, Havre, Bilbao, Coruña y Vigo, de donde salió el día 5 del actual, sobre el día 19 del corriente y saldrá el mismo día para Veracruz y Tampico.

Puerto de la Habana. BUQUES DE TRAVEJIA ENTRADAS. Día 10: De Tampa y escalas en ocho horas vapor americano Olivette capitán Turner...

BUQUES CON REGISTRO ABIERTO. Para St. Nazaire y escalas vapor francés L. Navarre por E. Gave.

BUQUES DESPACHADOS. Día 9: Para Veracruz y escalas vapor americano Monterey por Zaido y comp.

MANIFIESTOS. AGOSTO 10: 155. Vapor americano Olivette procedente de Tampa y Cayo Hueso consignado a G. Lawton Childs y comp.

DE TAMPA. A. Armand 700 cajas huevas. F. Taque del: 11 cajas dogas. Southern Express Co.: 1 máquina de coser, 1 caja efectos, 1 caja semillas y 1 fardo árboles.

COLEGIO DE CORREDORES. COTIZACION OFICIAL. CAMBIOS. Banqueros Comercio.

Table with columns for London, Paris, Germany, etc. and exchange rates.

Table with columns for gold and silver prices (FONDOS PUBLICOS).

Table with columns for sugar prices (AZUCARES).

Table with columns for sugar prices (VALORES).

Table with columns for sugar prices (FONDOS PUBLICOS).

Table with columns for sugar prices (AZUCARES).

Table with columns for sugar prices (VALORES).

Observaciones. La firmeza y actividad continúan siendo del aspecto de este Mercado.

Banco de Cuba. Compañía del Ferrocarril del Oeste. Compañía Cuba Central Railway Co. (acciones preferidas).

COTIZACION OFICIAL DE LA BOLSA PRIVADA. Billetes del Banco Español de la Isla de Cuba contra oro 4 1/2 a 5 1/2.

Table with columns for bond prices (FONDOS PUBLICOS).

Table with columns for bond prices (VALORES).

Table with columns for bond prices (FONDOS PUBLICOS).

Table with columns for bond prices (VALORES).

Table with columns for bond prices (FONDOS PUBLICOS).

Table with columns for bond prices (VALORES).

Table with columns for bond prices (FONDOS PUBLICOS).

Observaciones. La firmeza y actividad continúan siendo del aspecto de este Mercado.

Compañía Cubana Central Railway Limited. Idem. Id. (comunes). Ferrocarril de Gibara a Holguín.

Compañía de Gas y Electricidad de la Habana. Nueva Fábrica de Hielo Lonja de Comercio de la Habana (preferidas).

Compañía de Construcción y Reparación de Carreteras y Saneamiento de Cuba.

Compañía Havana Electric Railway Co. (preferidas).

Compañía Anónima Matanzas.

Compañía Alfilerera Cubana.

Compañía Vidriera de Cuba.

Planta Eléctrica de Sancti Spiritus.

Habana 10 de Agosto de 1909.

Observaciones. La firmeza y actividad continúan siendo del aspecto de este Mercado.

OFICIAL. Municipio de la Habana. DEPARTAMENTO de Administración de Impuestos. Negociado de rentas y productos.

Impuesto, sobre Industrias en Ambulancias, correspondiente al año fiscal de 1909 a 1910.

Se hace saber a los contribuyentes por el concepto expresado, que pueden acudir a satisfacer sus respectivas cuotas, sin recargo alguno, a las oficinas Recaudadoras de este Municipio, situadas en los bajos de la casa de la Administración Municipal, Mercaderes y Obispo, todos los días hábiles, desde el 4 del corriente mes al 5 del mes de Septiembre próximo, durante las horas comprendidas entre las 1 a 4 de la tarde a excepción de los sábados que la recaudación estará abierta de 8 a 12 aperechidos de que si transcurrido el citado plazo no satisficieren sus adeudos, incurrirán en el recargo que señala la vigente Ley de Impuestos.

Habana, Agosto 4 de 1909. (F.) Eugenio L. Aspizco.

Orden del Día. Elección de Junta Directiva. Nominación de la Comisión de Glorificación de la Habana, Agosto 7 de 1909.

El Secretario, José Iglesias.

Empresas Mercantiles y Sociedades. SOCIEDAD ANONIMA MATADERO INDUSTRIAL.

Por acuerdo de la Comisión Gestora de la referida Sociedad y en cumplimiento de lo dispuesto en el Artículo 22 de los Estatutos de la misma, se cita por este medio a los Sres. Accionistas para la Junta General Extraordinaria que se ha de celebrar el día en la casa número ochenta y dos de la calle de San Ignacio.

ORDEN DEL DIA. Elección de Junta Directiva. Nominación de la Comisión de Glorificación de la Habana, Agosto 7 de 1909.

El Secretario, José Iglesias.

BANCO NACIONAL DE CUBA. DEPOSITARIO DEL GOBIERNO. ACTIVO: \$22,000,000-00. Oficina de la Sucursal en NUEVA YORK, No. 1, CALLE DE WALL. BANCO NACIONAL DE CUBA.

Ha entrado Vd. en el GRAN CERTAMEN DE ADIVINACION DE LOS CIGARROS SUSINI para Agosto? Si no lo ha hecho todavía, légalolo antes del 15. LEER EL ANUNCIO Y FUMAR CIGARROS SUSINI. CIGARROS SIN RIVAL.

LA CERVEZA LA TROPICAL. ES LA FAVORITA DEL PUBLICO. Según los datos oficiales facilitados a la prensa, la producción de CERVEZA en el mes de Abril, ha sido de 1.499,469 litros. De éstos, ha producido LA TROPICAL 1.026,348. Y las demás fábricas 473,121.

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA Luz Brillante. Libro de explosión y combustión espontánea. Este aceite posee la gran ventaja de no inflamarse en el caso de romperse las lámparas, cuidada muy recomendarlo, principalmente PARA EL USO DE LAS FAMILIAS.

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA Luz Brillante. Este aceite posee la gran ventaja de no inflamarse en el caso de romperse las lámparas, cuidada muy recomendarlo, principalmente PARA EL USO DE LAS FAMILIAS.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Garantía, vigorizante y Reconstituyente. Emulsión Creosotada DE RABELL. ENERGIA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGNO.

“EL GUARDIAN” Corresponsal del Banco de Londres y México en la República de Cuba. Construcciones.

“EL IRIS” COMPAÑIA DE SEGUROS MUTUOS CONTRA INCENDIOS. Establecida en la Habana el año 1855. ES LA UNICA NACIONAL y lleva 54 años de existencia y de operaciones continuas.

AVISOS BAÑOS CARNEADO. Para el mes de Septiembre un abono público a 50 centavos, horas reservadas y hasta 10 personas, de las 11 hasta las 1 de la tarde: \$2 todo el mes y de 7 a 11 de la mañana, igual a \$4 todo el mes.

CAJAS RESERVADAS. Las tenemos en nuestra Bóveda construida con todos los adelantos modernos y las alquilamos para guardar valores de todas clases, bajo la propia custodia de los interesados.

CAJAS DE SEGURIDAD. Las alquilamos en nuestra Bóveda, construida con todos los adelantos modernos, para guardar acciones, documentos y prendas bajo la propia custodia de los interesados.

H. Upmann & Co. (BANQUEROS). C. 1712.

CORRESPONDENCIA

Madrid 25 de Julio de 1909.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Habana.

Estamos en plena guerra. El cañón y el mauser rugen, día y noche en las alturas del Gurugú, Atalayón y Sidi Musa. Son esperados con ansiedad los telegramas que nos traen noticias del teatro de la guerra; y las planas de los periódicos se pueblan de informaciones que nos hablan exclusivamente de combates, de heroísmos y de muertos. Cruzan la península corriendo hacia los puntos de embarque trenes militares atestados de tropas. A las altas horas de la noche, desfilan por las calles masas de soldados expedicionarios y hienos los aires las notas de sus charangas bélicas. Han marchado a Melilla, una brigada de la guarnición de Cataluña, compuesta por seis mil hombres. Está en camino otra brigada, perteneciente a la Capitania General de Madrid; seis mil hombres más. Se está movilizandola "división reforzada" que hace tiempo se organizó dotandola de pertrechos modernísimos, y cuyo contingente se eleva a otros doce mil hombres; en espectación hay dispuestas una brigada en Algeiras, con la misma fuerza de las primeras. Continúan con actividad los preparativos. De modo que si la resistencia de los riffeños continúa con el rigor que hasta ahora han demostrado, antes de mes y medio habrá en el norte de Africa un ejército español de cuarenta y cinco a cincuenta mil hombres.

¿Cómo hemos llegado a esta situación que nadie esperaba ni presumía? ¿Cuáles son los planes del Gobierno al iniciar esta campaña? ¿Qué razones confesables obligan a desplegar nuestras fuerzas ante los moros y comprometer la nación en una empresa de esta magnitud? ¿Qué motivos secretos han impulsado a los gobernantes? ¿Ha sido sorprendido el Gobierno por los sucesos de Melilla? ¿Hasta qué punto pudo preverlos y aperebirse a contrarrestarlos? ¿Estuvo en su mano impedirlos? ¿Ha procurado estimular la agresión de las kábilas a los obreros buscando pretexto para hacer ante aquellas un alarde de fuerzas? ¿Ha calculado, de antemano, el número, la fuerza y los medios de acción del enemigo, compulsandolos con los elementos de combate de que nosotros disponemos? ¿Y si hizo esta compulsión, indispensable no ya para un gobierno que tiene la responsabilidad gravísima de todos los actos que entrañan consecuencias trascendentales para la honra y la vida de la Patria, sino para todo hombre de mediano sentido común y amante de su país, una vez practicada, calculó un factor que es decisivo en todos los acontecimientos humanos y muy principalmente en los de la guerra: el tiempo? Es decir, ¿hizo la imprescindible composición de lugar respecto del plazo que las kábilas necesitarían para reunirse, concentrar y disponer sus fuerzas y atacarnos, así como del que nosotros habíamos menester para enviar refuerzos con que realizar conforme a los dictados de la táctica y de la estrategia, en condiciones favorables cualquier avance que nos propusieramos y sostener cualquiera posición que ocupáramos?

Estas son las preguntas que asaltan en tropel nuestro espíritu llenándolo de incertidumbre. Frente a ellas, el Gobierno se encierra en un silencio impenetrable. Ni siquiera los periódicos oficiales dan sucintas explicaciones ante la interrogación anhelante y angustiosa del país. Solamente se nos dice que hemos tenido que castigar el acto vandálico de las kábilas asesinando ena-

tro trabajadores del ferrocarril minero que desde la plaza irá cuando se construya, si se construye alguna vez, hasta las minas de Beni-bui-frur. Después de los sucesos se ha añadido que, ocupadas algunas posiciones por el general Marina, no hay más remedio que defenderlas y conservarlas. Por último, sobrevinieron tres combates muy sangrientos, en que las tropas españolas han experimentado bajas sensibles, afirman el Presidente del Consejo de Ministros y sus compañeros de Ministerio que está empeñada en la campaña la honra nacional y que se mandarán para la defensa del prestigio y honor de nuestra bandera todas las tropas que sean precisas, sin limitación de número.

De nuevo nos hallamos, pues, en aquel momento psicológico, tantas veces repetido en España, de acudir al tradicional heroísmo de la raza, enarmando el sacrificio de la riqueza nacional y de los hijos del pueblo, en la frase épica: "Hasta la última peseta y la última gota de sangre." Pero hay una diferencia esencial, fundamental, atroz, entre esta ocasión y las varias de dolorosísimo recuerdo que las preceden. Mientras el Gobierno proclama, sea a la bandera, la acepta y marcha con arrojo nobilísimo a cumplir esos decretos del honor, la opinión pública se subleva, primero con discusión apasionada, considerando injustificada esta guerra y pronunciándose después contra la desproporción notoria de los sacrificios y esfuerzos con los resultados, aun en el caso de los más brillantes triunfos. Las masas populares manifiestan ya en la calle su más ruda protesta. En Barcelona, los muchedumbres prorumpen en gritos subversivos y hasta tuvieron conatos, fácilmente reprimidos, de impedir el embarque de las tropas. En Madrid las estenas desarrrolladas en la estación del ferrocarril, durante las noches últimas, con motivo de la partida de los batallones, semejan nubes tempestuosas cuyos relámpagos y truenos anuncian la llegada de una próxima y asoladora tempestad.

Son los momentos presentes de los más graves que ha atravesado España en su historia contemporánea; porque si el peligro en la zona africana que se extiende entre Río de Oro y el Muluya, de Oeste a Este, y Cabo Tres Forcas a Zolana, de Norte a Sur, es muy superior a todo lo que pudo calcularse, la situación en el interior de España es infinitamente más amenazadora y peligrosa de complicaciones políticas y sociales. Hay que no perder la serenidad ante las escenas luctuosas que presenciemos cada día, viendo desbaratarse miles de hogares, cuyo jefe trabajador es arrancado de los brazos de la mujer amante y de sus hijos pequeños para llevarlo al campo del honor que es, al mismo tiempo, el campo de la muerte. El honor y el interés de la patria han hablado, y claro es que ante esos mandatos supremos no hay para nuestra raza más que una conducta que seguir: la abnegación, el sacrificio, el heroísmo. Mas ¿por qué y para qué haber llegado a ese trance? El historiador, el cronista, se debe a la verdad; y aunque sea con el corazón desgarrado debe estudiar estos sucesos, despojándose de toda pasión que pueda ofuscarle y como si se tratara de factores extraños y no de pedazos de nuestras propias entrañas.

Ante todo, un aplauso fervido, un homenaje vehemente y amoroso hacia el valor intrépido de esa juventud que una semana atrás hacía la vida placida de guarnición ó se hallaban entregados a la dulzura de sus casas, a los quehaceres de su oficio y al cariño de su familia recién constituida, y que ya han luchado y caído algunos con heroico va-

lor en tres combates consecutivos frente al fuego mortífero y los ciegos avances de millares de indómicos riffeños a los que no pudo jamás domeñar en todo el transcurso de la Historia ejército alguno europeo. Desde los romanos, cuyas legiones, con tener sujeto todo el mundo conocido a la sazón, no pudieron sostener allí su planta, hasta la última campaña del 93, en que hombre tan previsor y valiente como el general Martínez Campos puso fin a las hostilidades negociando el tratado de Marrakez, jamás se logró dominarlos. Toda la gratitud de la patria hacia los que luchan es poca; todos los honores para la memoria de los muertos son escasos; todo amparo corto para las viudas y los huérfanos de los mártires.

Pero veamos ahora al examen de todos estos preparativos militares de que tan satisfecho se muestra el Gobierno y que en los primeros días pareció que nos daban seguridad completa, por las desigualdades, para nosotros favorables, con que se presentaba la lucha, prometiéndose que en unas cuantas jornadas aplastaríamos con escasas pérdidas de vidas la resistencia de los agresores kábilas. Indudablemente, el error capital ha consistido en que no se tenía idea exacta de las fuerzas del enemigo. En vano ha sido el estudio hecho acerca de la población y recursos de Marruecos por viajeros, geógrafos y militares. Sin ir más lejos, un ilustradísimo teniente coronel de Artillería, D. León Martín y Peinador, que disfruta de justificado prestigio por numerosos trabajos científicos, publicó no hace aún dos años—como que lleva fecha de 1908—un extenso libro acerca de Marruecos, en el que trazaba un cuadro de la distribución de los habitantes de aquel imperio, de la importancia de cada una de sus tribus y de los combatientes que cada una de estas tenía. Asignaba al Riff unos 900.000 pobladores, distribuidos en treinta kábilas, de las cuales, una sola, la de Guelia, tiene diez mil guerreros. Y aunque no todas la igualan en importancia, pueden en su conjunto lanzar a la guerra de 80 a cien mil hombres armados.

Pero todos estos cómputos y estudios han sido inútiles para vencer la irreductible ceguera de algunos gobernantes. Se objetaba, para contrarrestar esa cifra aferradora por la magnitud del esfuerzo que se requería, que el armamento de los moros es deficiente, en primer término, y en segundo se argüía con la división de las kábilas, muchas de las cuales se afirmaba que estaban de nuestra parte. Refirieron, sin embargo, personas que pueden por su situación estar bien enteradas, que desde hace cuatro meses, el general Marina, que es hombre inteligente y militar de reputación, venía dirigiendo al Ministerio de la Guerra comunicaciones necisistas. Parece ser que en ellas afirmaba la imposibilidad de mantenerse mucho tiempo, sin graves peligros en la situación dudosa, respecto de las kábilas, en que nos encontráramos. Estimulaba al Gobierno para que adoptase un plan y de acuerdo con este una resolución; plan que podía consistir en apartarnos de la protección a cualquiera interés establecido en condiciones irregulares más allá de nuestro territorio, con lo que equivaldríamos toda ocasión de conflicto, ó en hacer nuestros, por el contrario, esos intereses, y entonces urgía enviar las tropas necesarias para ganar a los moros por la mano, y posesionarse de todos los puntos estratégicos, impidiendo con la celeridad y el saber táctico que aquellas tuvieran oportunidad de ponerse en estado de defensa. Varias personas de autoridad técnica reconocen que ha habido un momento en que pudo hacerse esto a poca costa.

El Gobierno, con esa incertidumbre que rige la conducta siempre que faltan ideas fijas y plan preconcebido, adoleció de una timidez inconcebible, de un exceso de prudencia injustificable ante la acometividad que despliega en los momentos azarosos del peligro. De todas suertes, el avance que realizó el general Marina el día 9, para castigar el asesinato de los obreros, revela un absoluto desconocimiento de la fuerza que tenía delante, porque con solos dos mil hombres salió de la plaza, acometió a los moros, que fundadamente se evalúan en cuatro mil y ocupó posiciones que, más tarde, aun con tropas de refuerzo y obras de fortificación provisional, han corrido mucho peligro, una vez repuestos los moros de la sorpresa que el avance del primer momento les produjo. La línea que guardan nuestras tropas desde el Atalayón hasta Mezquita y Frajana es tan extensa que para custodiarla convenientemente se necesita un ejército.

Previamente se ha comenzado a enviar refuerzos. El general Primo de Rivera, con su gran sentido militar de viejo soldado, organizó una "División reforzada," que así se llamó, compuesta de doce mil hombres y pertrechada de todo linaje de material de guerra conforme a los últimos adelantos científicos. Se la dispuso como si inmediatamente hubiera de entrar en operaciones. Parecía natural, que iniciadas las hostilidades se trasladara sin demora al sitio de los combates. Pues se ha preferido enviar primero otras brigadas, y sólo cuando la guerra se ha formalizado dispone el Ministro que la División reforzada se prepare a marchar. Mas para nutrir los efectivos de aquellas brigadas ha sido necesario apelar a los reservistas; esta es una de las heridas más profundas que ha recibido nuestro pueblo en la actual movilización.

Todos los reclutas permanecen, después de finado su tiempo de incorporación a filas, en la reserva activa. Mas por un absurdo de la ley, consistente en que los batallones se nutran con los reservistas que en cada uno de ellos prestaron su anterior servicio, para ponerlos en pie de guerra, ha sido preciso retroceder y llamar a los mozos de varios años atrás, llegando hasta el de 1902. Tiene este sistema muchos inconvenientes, además de su palpable injusticia. Algunos de esos reservistas dejaron hace seis años el ejército activo. Y como en filas estuvieron tres meses a lo sumo, no sólo carecen de espíritu militar sino que olvidaron cuanto habían logrado aprender. Además, en el transcurso de estos años, bastantes se casaron y tienen hijos de corta edad.

Cierto que al casarse ya sabían que por pertenecer a las reservas, podrían ser llamados alguna vez a la guerra. Pero antes que ellos, estaban tres reemplazos de más de cien mil mozos cada uno, los excedentes de cupo, los reducidos a metálico, otras reservas. Formaba todo esto un contingente tan enorme, una muralla tan formidable, que lógicamente ellos sólo podían ser llamados a combatir cuando estuviera toda la nación en armas, en caso de una invasión ó de uno de esos conflictos tan grandes que exceden a todo cálculo. Y en el horizonte español no se presentaba ninguno ni indicios de continuación que lo pudiese acarrear. Para que ocurra con los reservistas lo que ha ocurrido era menester que la ley adoleciera de ese error monstruoso y que se aplicara sin miramientos de equidad.

Estuve hace días en Alcalá de Henares, visitando el cuartel de infantería donde estaba alojado un regimiento de los que a estas horas van camino de Melilla. Compañero, en su inmensa mayoría reservistas, algunos de más de 30 años, curtidos y barbudos, que

con lo prontamente que envejecen nuestras clases pobres en nuestros climas, parecían ya hombres de edad. Las escenas que a cada momento se desarrollaban en la puerta del cuartel lastimaban el corazón y hacían llorar. A la entrada se hacían mujeres, viejos y niños, a los cuales les había sido arrebatado un marido, un hijo ó un padre. Mientras estuve en el cuartel de banderas, constantemente se abría la puerta para dejar paso a uno y otro reservista que solicitaba permiso para ir a comer con sus padres ó con sus mujeres. Cada tren que llegaba traía otro puñado de reservistas. Presentábanse estos con tranquilidad melancólica, con resignación serena, pero sin aquel júbilo y bulliciosa arrogancia con que los muchachos parten a la guerra. No faltaban episodios dignos de esbozarse. Mientras algunos novios aprovechaban los momentos para curiosear, otros comunicaban a sus familias instrucciones para la ausencia. No lejos de mí un marido y su mujer conversaban; aquel, grave y reposadamente daba a ésta, llorosa y afligida, consejos como estos:—"Tú hija mía, debes ir buscando otro marido; del moro no vuelven ni las ratas; así que cuenta que ya no existo; pero todavía eres joven, no mal parece; y puedes casarte otra vez aprovechando el tiempo; aguarda la noticia"

—"La noticia era la muerte del reservista"—"por mirar a la decencia, y en seguida arreglas tu situación para no verte en la desgracia." El rasgo estocico de nuestro pueblo no podía tener una expresión más sencilla y conmovedora. En otro grupo consternado, un pequeño preguntaba al reservista:—"¿Qué me vas a traer, papaito?"—y éste, sonriendo al fin, replicaba:—"Un morito para que juegues en la cocina con él; ¡vale!" Por un momento la tristeza se disipaba. Pero aquellos cuya actitud llegaba más hondo, eran los que no hablaban. Padres é hijos, mujeres y maridos permanecían silenciosos unos junto a otros, unidos en una misma y desoladora pesadumbre; y cuando se separaban internándose el reservista, sus dedos sentábase frente al cuartel y contemplaban la puerta horas enteras, mudos, inmóviles, sombríos. Los soldados viejos estaban más animados; el tiempo cicatriza las desgarraduras de la separación. Entre los reservistas estaba aquel muchacho "Palmerito," de quien hablé en otra ocasión como muchacho dispuesto a ser gloria de la tauromaquia.—"Un hombre que no tiene miedo a los toros"—le dije—"¿tampoco lo tendrá a los riffeños?"—"Según y conforme, D. Andrés"—replicó—"el toro como bruto es muy bruto, pero el riffeño, aunque sea mala comparación, es tan bruto como el toro y tiene alguna inteligencia."

El dato notable, y consolador, por que revela que el pueblo español es disciplinado y responde siempre a los llamamientos del deber, es que no han faltado reservistas a la incorporación. Antes al contrario; han acudido en mayor proporción de lo que se había calculado. Por el regimiento de Llerena, que es el de Alcalá a que antes me refería, se habían pedido, ciento ochenta hombres más de los que había de llevar calculando las bajas, ausencias y omisiones de los reservistas; pues se presentaron estos con tan escrupulosa puntualidad, que más de 150 fueron devueltos a sus casas. Y muchos de ellos vinieron pagándose el billete de ferrocarril, que en el cuartel les ha sido reintegrado. Esto es plausible, hermoso; pero al considerar cuanto puede hacerse con un pueblo de tan nobles condiciones, duele lo mal que se le emplea. Importa ahora que no se repita el caso de Cuba. También entonces dió el pueblo sus hijos sin regatear. Pero faltos de

instrucción militar y sin preparación para la guerra, se envió hombres pero no combatientes. Este es un defecto común a casi todos los ejércitos modernos, a causa del sistema de reclutamiento y de la brevedad del servicio. Por eso no es de extrañar que al principio las acciones de guerra sean más sangrientas de lo deseable. Pronto el soldado adquiere aquel aplomo, que ahorrando sangre, infunde a su poder ofensivo mayor actividad.

Mientras se realizan todos estos preparativos el descontento popular y el odio a esta guerra eunden. El pueblo no escatima ninguna demostración ni las violentas de que le repugna la campaña. La prensa republicana combate a diario la actitud del Gobierno. Y sobre los mismos periódicos liberales que se muestran más reservados, se ciernen la nota tétrica. Una honda sublevación de la conciencia del país reprueba esta aventura de la que España no puede prometerse nada. Librados los primeros combates, ¿qué vamos a hacer? Ocupar posiciones, posesionándonos del Rif? Necesitaremos entonces sustentar sobre aquel territorio un ejército de ocupación, soportando sin recompensa la sangría suelta de hombres y dinero que eso supone. Vencidos los riffeños ¿quién nos indemniza los gastos? ¿Quién nos compensa los sacrificios? ¿Para qué todo ello a la Nación? Y al contestarse a estas preguntas que descubre la inutilidad segura de esta guerra, la multitud se revuelve iracunda y cree la impopularidad del Gobierno. La aumenta el sistema infeno de la redención a metálico. El pueblo no quiere, y hace bien, que sea su sangre la única que se derrame. Pide a voz en grito que pobres y ricos sufran por igual los rigores de la campaña y los infortunios de la muerte. Y como no se le dá satisfacción en tan legítima demanda, se exaspera peligrosamente. Ha producido también mal efecto, el contraste, acaso no deliberadamente buscado, que ofrecen los periódicos publicando junto a cuatro columnas, en que se narra el cruentísimo combate del día 18, en que un jefe, dos oficiales y varios soldados habían perecido defendiendo el honor de la bandera, otra columna dando cuenta de los triunfos del Rey en las regatas de San Sebastián. Yo que conozco al Rey y le he oído muchas veces expresarse, estoy seguro de que este contraste se ha dado sin su voluntad. Lo apunto porque se ha producido, ha impresionado y soy en estas erónicas esclavo de la exactitud. La prensa opina que el Rey debe estar en Madrid. Aquel, después de una breve estancia en la corte, ha regresado a San Sebastián. Como D. Alfonso XIII es valiente y patriota, el Rey hará cuanto haya que hacer; y si no fuere eso dar a los moros excesiva importancia, iría a Melilla. Pero el Gobierno le aconseja mal y en su daño. Entre tanto la gente comenta.

La ópera popular se aviva con el pensamiento del origen de esta guerra. No hay quien le arranque la creencia de que no se trata sino de proteger unas minas. En vano es que se invoque el Acta de Algeiras. A las minas se atiene el pueblo, y en su indignación salta a reducir nombres y se profieren juramentos. Tan grande es la agitación, que hace pocas noches la multitud invadió la estación resuelta a impedir que los trenes militares partieran. Destrozaron algunos coches, se arrojaron a la vía, arrollaron a las autoridades, acometieron a los guardias. En Barcelona fué preciso cortar a escape las amarras de un vapor para que la muchedumbre no obligara a los soldados a desembarcar. Todos los grupos avanzados predicán contra la guerra. Los socialistas celebran mítins y anun-

Para Joyería de gusto y gran novedad Siempre La Casa de Cores "La Acacia" fundada en 1875. San Rafael, 12 Entre Consulado e Industria. Teléfono 1114. C. 2522 1AG.

PEPSINA DE CASTELLS GRANULADA EFERVESCENTE. Precioso remedio en las enfermedades del estómago. Sus maravillosos efectos son conocidos en toda la Isla desde hace más de veinte años. Millares de enfermos, curados responden de sus buenas propiedades. Todos los médicos recomiendan. C. 2487 1AG.

El más Poderoso de los Reconstituyentes HISTOGENOL Naline. El HISTOGENOL NALINE se emplea con el mayor éxito contra la Debilidad general, la Tuberculosis, las Bronquitis crónicas, la Anemia, la Neurastenia, la Diabetes, la Escrófula, el Linfatismo y el Paludismo, en todos aquellos casos en que se necesita de un reconstituyente energético. El HISTOGENOL NALINE (Elixir y Granulado), se venden en todas las Farmacias y Droguerías, y al por mayor, en el Laboratorio de Mr. Abel NALINE, Farmacéutico de Francia, ex-interino de Hospitales de París, VILLENEUVE-LE-GARRENN, 100 PARIS (Seine).

TINTURA INGLESA DESNOUS INSTANTANEA. LA UNICA para teñir en todos colores los CABELLOS y la BARBA SIN DESENGRASAR antes de su aplicación. DESNOUS, 102, rue Richelieu, Paris.—En La Habana: DROGUERIA SARRA; DROGUERIA JOHNSON. No más Cabellos blancos! AGUA SALLÉS. El AGUA SALLÉS progresivo devuelve al cabello pardo ó blanco y la Barba su color primitivo: rubio, castaño, negro. El AGUA SALLÉS instantánea, preparada especialmente para los matices Moreno y Negro, es empleada con mucho éxito por las personas que tienen la barba y el pelo gruesos, morenos ó negros. Bastan una ó dos aplicaciones sin lavado ni preparación. El AGUA SALLÉS es absolutamente inofensiva y su eficacia pronta y duradera la hace preferida por las Tinturerías y nuevas preparaciones. PARIS.—E. SALLÉS, Perfumista-Químico, 73, rue Turbigo. En La Habana: V. de J. SARRA y S. J. SARRA, 102 y 104, calle de San Juan, 102 y 104.

FOLLETTIN 62 PAUL FEVAL EL BARON DE RODACH (Octava parte de "El Castillo Maldito") VERSION CASTELLANA. Esta novela publicada por la casa editorial de Saturnino Calleja Fernández de Madrid, se encuentra de venta en la Moderna Poesía, Obispo 133. (Continúa) Nina acababa de introducir en la cerradura una llave que venía perfectamente: no había obstáculo, al parecer, para abrir la puerta. La joven la empujó con resolución; pero la puerta no se movió. —"El Diabolo está dentro!"—murmuró una voz en la escalera. —"Ayudadme!"—gritó Nina a sus compañeras:—para abrir, no se necesita más que empujar. Las criadas, después de haber vacilado largo tiempo, empujaron, aunque tímidamente. Pero la puerta parecía más inmovible que antes de haber dado vuelta a la llave. —"Necesitamos una palanca para vencer esta puerta!"—exclamó Nina. Aquella idea fué acogida con el mayor entusiasmo.

Todos bajaron con más apresuramiento que habían subido. Semejante retirada era equivalente a una derrota; diríase que un "¡salvése el que pueda!" había sonado en los oídos de todos. El ejército en masa bajó, con el pretexto de buscar la palanca. La palanca fué hallada; pero nadie tornó a subir. El ilustre caballero M. de Reinhold, a quien fué referido el caso, se encogió de hombros con desprecio, y ordenó que fuesen algunos obreros a poner sitio a la torre. Como puede haberse previsto, reprimió con severidad la cobardía de los criados. Los cobardes no perdonan nunca el miedo de los demás. Cuando se trató de buscar obreros, se sabía por todos la historia de los rumores que se habían percibido y la inexplicable resistencia de la puerta abierta ya. Nina y sus compañeras afirmaban haber sentido perfectamente el esfuerzo de un brazo robusto que defendía la puerta por detrás. Ni un hombre siquiera se halló que osase tentar de nuevo aquella espantosa aventura. En consecuencia, se desalojó a Amable Fielle para colocar al recién lle-

gado que había sido causa de aquellos sucesos, y el sitio del torreón fué aplazado para el siguiente día. Lo más singular es que a las dos de la tarde subió Klaus los peldaños de la escalera de caracol que conducía al endiablado torreón, a pesar de que nadie se lo había mandado. Llevaba en la mano un canasto, que al parecer contenía provisiones de boca. Sin duda conocía perfectamente la palabra mágica que, mucho mejor que una llave vulgar, franqueaba la puerta del laboratorio; porque la hoja giró sobre sus goznes empujados a la primera presión de su mano. Cuando bajó, no llevaba ya el canasto con que había subido. Pasó el día entero. A la hora de la noche en que llegaban a la gran verja del castillo los primeros carruajes conduciendo a los convidados exteriores, madama de Laurens se hallaba en su gabinete, en unión de Josefina Batailleur. Habían pasado ya dos ó tres días desde que la última legrara de París. Madama de Laurens separó de su lado a Nina, así como a la otra camarista, desde que la comerciante de frivolidades llegó al castillo. Sara hizo preparar un lecho a la

Batailleur en una estancia que comunicaba con su propio departamento. La tendera del Temple había llevado en su compañía una niña que pasaba por hija suya. Era una lindísima criatura de aspecto dulce y sufrido. Algunos habitantes del castillo tuvieron ocasión de verla una vez en el momento de su llegada; desde entonces no había salido de la habitación de madama Batailleur. Sara no había concluido de vestirse enteramente para presentarse en el baile; estaba aún en el tocador, donde madama Batailleur reemplazaba sin desventaja notable a las dos camaristas ausentes. A fin de comunicar al baile más carácter, se habían puesto de acuerdo de antemano gran número de los convidados en punto a los trajes que deberían llevar. Sara, lo mismo que su hermana Ester, formaba parte de un círculo que debía representar los principales personajes de las "Mil y una noches." Vestía Sara los riquísimos ropajes de cachemir sembrados de pedrería con que se adornaba la hermosísima Zobeida. Pendía de su cintura un corvo puñal, y para completar su adorno, faltábale sólo colocarse en la cabeza el turbante cuajado de perlas,

en el cual fijaba madama Batailleur la deslumbrante garzota. La favorita, sentada ante el espejo, aguardaba la colocación de aquel adorno de inestimable precio. El traje oriental, que parecía haber sido hecho expresamente para su género de belleza, le comunicaba gracia nueva. Estaba tan encantadora, que la Batailleur, acelerando su trabajo, le dirigía miradas en las cuales había tanta admiración como orgullo, porque madama Batailleur decía que algo había contribuido a tan espléndida hermosura. La judía fijaba los ojos en el tocador; pero nada veía; hallábase su pensamiento muy lejos de la fiesta próxima. Soñaba. Su delirio era amargo en aquellos momentos: por instantes se la veía fruncir la curva delicada, tan negra como el ébano, de sus arqueadas cejas; sus labios se plegaban en una sonrisa tan amarga como malvada. La estancia en que se vestía estaba adornada con gusto; pero en nada se parecía a las magnificencias de su gabinete de París. Veíase por la puerta abierta el interior de la pieza que ocupaba la tendera de frivolidades: en neta había dos lechos, uno de los cuales desapa-

recía a medias detrás de amplias cortinas. La mirada de madama de Laurens se dirigía muchas veces hacia aquel lecho: entonces su fisonomía se dulcificaba de repente, hasta el punto de expresar el más tierno amor. —"Ya está bien!"—dijo madama Batailleur probando el turbante entre sus ahuecadas manos. —"¡Ile aquí un artículo que se hallará en bien pocos almacenes de la capital! Escuchad, mi querida señora—añadió con un movimiento de orgullo muy legítimo—apuesto a que no echáis de menos a esas tonuelas de camaristas. —No—respondió Sara distraída. —¿Conque nos ponemos el turbante? —Aun no—contestó madama de Laurens—no es tiempo. —¿Ah! Si yo estuviera en vuestro lugar—exclamó la tendera, —cuánta prisa me daría para ver todas esas cosas! ¡Va a ser un sueño! ¡Oh! cuando lo pienso bien! Pero es imposible que me impidáis ver un momento siquiera esa magnificencia cuando entre mi Hipólito a hacer su papel; creo que no duraréis que es indispensable que pueda mirarle un momento. —Ya veremos. (Continuará).

eran airadas resoluciones. El gobierno ha respondido á la agitación prohibiendo manifestaciones públicas, ocupando militarmente las estaciones de ferrocarril, interceptando el telégrafo y el teléfono, denunciando periódicos, procesando oradores. Los diputados catalanes han solicitado de Maura la apertura de las Cortes; los republicanos van á reunirse; los liberales telegrafían á Moret, que está en Suiza, exponiéndole la situación. La inquietud, la predisposición á la rebeldía fermentan con tanta cólera que el menor choque dará salida á la corriente de cólera reprimida. Y si un azar venturoso no lo remedia, el estallido será formidable. Con este ambiente se inaugura una campaña recia y larga según todos los pronósticos. No es una nación unida y entusiasta la que emprende la guerra, sino un pueblo hosco é indignado, ansioso de pedir á sus gobernantes cuentas rigurosas. Ante nosotros hay un porvenir accidentado y temeroso entre cuyas nieblas no se percibe hoy ni un rayo de luz. Por eso más que la guerra en Africa es la situación interna la que nos preocupa con intensidad.

Revolta con estas impresiones ha venido la noticia de la muerte de Don Carlos. Hace tiempo que estaba prevista como próxima, y á la verdad no ha sorprendido; sin duda su desaparición acarrearía algunas excoisiones en el partido. La mayoría, no obstante, ha acatado á Don Jaime como inmediato sucesor del Pretendiente.

¿Cómo es Don Jaime espiritualmente? Se ignora. Lo que se sabe de él difiere mucho de las ideas propias de un perfecto jefe del partido tradicionalista. Presenta sus dichos como hombre moderno. Pero su situación ha cambiado. Ahora hereda las esperanzas—bien remotas y pálidas por cierto—de una corona. ¿Cambiará? Es probable. Lo más exacto es considerarlo una incógnita. Anuncia para pronto un manifiesto: en él adoptará la actitud que imagine más provechosa á su causa, y piense él como piense, el jaimismo será lo que la velocidad adquirida quiera que sea.

De cualquier modo, los tradicionalistas como partido de acción tocan á su fin. Otros cuidados de más importancia son los que hoy nos hacen velar y temer.

II.

La situación de la industria tabacalera

Tiempo hace, y nosotros ya lo hemos dicho diferentes veces, que esta importante industria cubana, la segunda de nuestras industrias de exportación y la primera de nuestras industrias fabriles, viene decayendo de una manera desconsoladora.

Año tras año, desde que comenzó á regir en los Estados Unidos el llamado bill Mc Kinley, ó sea el proyecto de ley arancelaria propuesto por el difunto Presidente de la república Norteamericana, cuando ocupaba un puesto en el Senado de su nación, y que en lo que toca á los derechos según la importación de tabacos torcidos produjo el arancel Dingley y se ha mantenido en el que acaba de ser sancionado por el presidente Taft; año tras año, desde entonces, la que fué hasta 1890 próspera industria del tabaco en Cuba, ha ido ofreciendo señales evidentes de su decadencia, sin que nada se haya hecho en ningún tiempo por el poder público para evitar el desastre que sobre tan preciosa fuente de producción nacional se cierne.

Los efectos inmediatos de la promulgación del referido arancel en los Estados Unidos, que impuso á los tabacos elaborados y á los cigarrillos un derecho específico de cuatro pesos cincuenta centavos por libra, y otro "ad valorem" de 25 por 100—otros que aun rigen con la bonificación del 20 por 100 concedido por el Tratado de Reciprocidad—no tardaron en sentirse en nuestra industria tabacalera, contra la cual manifestadamente se habían establecido esos enormes derechos de importación; y como era de presumir y de esperar, la gran exportación, principalmente, de nuestros tabacos á la Unión Americana, que en 1889 se había elevado, en progresión ascendente á cien millones de tabacos, comenzó á decrecer hasta quedar reducida á unos cuarenta millones como máximo.

Naturalmente, como el mercado americano era por entonces el más importante de los que nuestro tabaco torcido tenía en el exterior, y, como además, el moderado derecho de \$2.50 por libra y 25 por 100 "ad valorem" que hasta 1890 pagaban los tabacos

elaborados en los Estados Unidos, aun sin contar con la bonificación que hoy disfruta ese producto industrial por el tratado vigente, permitía la exportación de tabacos de precio bajo, ó, para hablar más "claro," la exportación "de vitolas baratas," que favoreció en grado notable el establecimiento y auge de la industria de elaboración del tabaco de los Partidos, la cual daba ocupación á numerosísimos obreros; desde el momento en que los otros ya citados comenzaron á regir en los Estados Unidos, la industria de partido recibió un certero golpe de muerte, tan certero y tan rudo que bien puede asegurarse que la tal industria, casi no existe, determinando el éxodo de los numerosos tabaqueros que en nuestras fábricas libran su vida, á Cayo Hueso y Tampa, donde el fomento de la industria del titulado "habano puro" ofrecía más ancho campo á sus actividades.

Es verdad, que no era el de los Estados Unidos el único mercado que tenía la producción industrial tabacalera de Cuba. Tenía también el mercado de Inglaterra, el de Alemania y el de España, principalmente, en Europa, y tenía también los mercados de la América del Sur; pero el mercado americano era entonces el que más le consumía, y era, además, y continúa siendo, el de más capacidad consumidora y el susceptible por sí sólo de consumir cuantos tabacos se elaboren en Cuba. Por eso es por lo que nuestros fabricantes de tabacos han mirado con tanto interés ese mercado, y por eso y porque permitían dar ocupación á mayor número de obreros, es por lo que tanto ha perjudicado al país la limitación del consumo de nuestros tabacos elaborados en los Estados Unidos, y por lo que Cuba necesita para ese producto un trato arancelario que aumente su consumo en el gran mercado de aquella nación.

Vencido el Tratado de Reciprocidad que se puso en vigor en Diciembre de 1903 y que aun rige por prórroga tácita consignada en una de las cláusulas de dicho pacto; y terminada ya en los Estados Unidos la revisión del arancel Dingley, que tanto agitó allí á la opinión pública, ya es tiempo de que el Gobierno y las Corporaciones económicas de Cuba se vayan preparando para obtener la renovación en términos más favorables que los actuales, sin cuidarse de la extemporánea petición que ha dirigido al Presidente Taft el representante por Louisiana, Mr. Broussard; porque á pesar, y acaso con pesar del nombrado representante, tenemos muchas razones para afirmar que la opinión pública en los Estados Unidos es actualmente favorable á la celebración de un pacto ó arreglo con Cuba que beneficie sus intereses.

Pero no es sólo eso lo que hay que hacer para mejorar la situación de nuestra industria tabacalera y salvarla de la inminente ruina de que está amenazada. Hay que hacer algo más. El estado de abatimiento que se ha apoderado de esa industria es de toda evidencia notorio. Numerosas fábricas, ó no trabajan, ó trabajan muy poco y por consecuencia de ello, de 10 á 20 mil obreros de ambos sexos que hace algunos años encontraban ocupación en las fábricas de la Habana, apenas si pueden ganar hoy su sustento en los talleres de tabaquería unos dos mil. Los efectos de esa paralización en nuestras fábricas de tabaco se reflejan en el movimiento comercial de esta ciudad y en el de las poblaciones donde la industria tabacalera radica; y eso, que es un mal que á todos alcanza, no puede ser visto sin procurar ponerle un pronto remedio.

En Inglaterra se ha aumentado un chelín por libra según los derechos de importación que pagaba el tabaco torcido; en Alemania se acaba de imponer á los tabacos un derecho "ad valorem" de 40 por 100, que reducirá las exportaciones de nuestros tabacos torcidos á ese país; en España se mantiene el estanco con un derecho de 40 pesetas por kilo bruto sobre el mismo producto; en Francia continúa rigiendo el monopolio y no ha sufrido modificación el derecho enorme sobre los tabacos para el consumo de particulares de 50 francos por kilo bruto también; en la Argentina soporta el tabaco elaborado de Cuba un derecho diferencial y unos impuestos internos que en-

carecen considerablemente su costo y limitan su importación, y lo mismo ocurre en el Uruguay, salvo el derecho diferencial, y en otras repúblicas del continente Sur Americano.

A donde quiera que se dirija la vista no se ven más que trabas y cortapisas establecidas con el deliberado propósito de impedir la importación de nuestro perseguido tabaco torcido, que por tal causa irá saliendo de Cuba en cantidad menor cada vez, con grave é irreparable daño para los intereses generales del país.

Ante la gravedad del mal que padece la industria tabacalera entre nosotros y en la cual se han invertido grandes capitales que corren el peligro de perderse, fabricantes y obreros se agitan buscando un eficaz remedio que lo cure radicalmente, y en periódicos y en reuniones se habla de tales y cuales medidas, para alcanzar el objeto que se persigue; pero nada hasta ahora se ha puesto en práctica.

Cierto es que el Gobierno del General Gómez ha hecho numerosas promesas ofreciendo mejorar las condiciones de las industrias del país y favorecer su desarrollo; pero el tiempo transurre y la industria del tabaco decae visiblemente, sin que nada ni nadie lo impida, y creemos que es necesario hacer algo eficaz, algo que fuerce á los gobiernos de Alemania, de España, de la Argentina, de Francia, etc., á celebrar con Cuba un tratado en el cual se le otorguen concesiones que favorezcan la importación y el consumo en esos países de nuestros tabacos y cigarrillos. De lo contrario Cuba se verá obligada á recurrir, por medio de su representación nacional á la guerra de tarifas, porque para las naciones, como para el organismo humano lo primero es vivir, y después, no vivir en situación precaria.

BATURRILLO

No quieren luz

No sé si efectivamente se me habrá olvidado algo, como dice, con acierto en que se mezclan la amargura y el sarcasmo, mi culto colega de "El Comercio;" ni sé si habrá motivo para efectuar comparaciones entre la conducta de Porfirio Díaz, el gran mejicano, y la actitud del general Gómez, durante este medio año de su difícil gobierno. Lo que "El Comercio" puede dar por seguro es, que no quieren hacer luz, los mismos á quienes más interesa que se defianca la situación; los obligados, más que el colega y que yo, á presentar claras las situaciones, definidas las actitudes, efectivos los éxitos y realizadas las esperanzas que el país puso en la gestión de los revolucionarios de Agosto.

Vea lo que dice el órgano mayor del Poder en reciente artículo, discutiendo, rechazando mis métodos, educativos de la conciencia nacional: la discusión es estéril, el criterio popular no gana nada con las controversias serenas entre hombres de recto juicio; las ideas arraigan lanzándolas á la publicidad, con la sola autoridad del que las emite, que pasándolas por el crisol de la crítica y rectificándolas ó robusteciéndolas al calor de un debate doctrinal.

Y yo que creía lo contrario; y yo que tenía por dogma el aforismo popular: "de la discusión sale la luz;" y yo que creía que nadie tiene autoridad para imponer su fe ó su desaliento á toda una colectividad, sino que después del examen, la réplica, las citas históricas, los razonamientos y las conclusiones, es que los lectores podían sentirse, ó convencidos del error pasado, ó fuertes en las viejas creencias. Ahora parecen haberse innovado los métodos de enseñanza cívica, y cambiado totalmente los procedimientos educativos; ahora parece que con la misma fuerza con que el matón dice: "en esta localidad nadie manda más que yo;" y el patriótico exclama: "sólo yo estoy autorizado para dar patentes," así el escritor ha de decir: lo que yo afirmo es indiscutible; nadie lo contradiga; yo soy la omnisciencia suprema y la suprema verdad.

Pienso que Luz Caballero, citado como modelo, no laboraba así: llenas están sus páginas, de críticas de sistemas filosóficos y de censuras al medio social en que él vivió. No fué su obra de enaltecimiento, de aplauso, de glorificación de las acciones de los cubanos de su tiempo; juntamente con sus condenaciones de errores de la colonización, las excitaciones al deber vinieron y la crítica de costumbres y debilidades de su pueblo.

De ningún educador sé que no abriera el alma á controversias y pusiéra la pluma al servicio de discusión

de orden fundamental. Martí, el genio de la revolución, no obstante la apacibilidad de su carácter y la grandeza de sus sentimientos perdonadores, al despoja flagelo, al cobarde condenó, al vicioso impugnó, y muchas veces puso la esperanza "en los pinos nuevos," seguramente parecidos á los secos y sin resina los viejos pinos. No con esclavos del prejuicio quiso hacer patria: laboró desde 1879 hasta 1895, y todavía no estaba muy seguro de su éxito; más á morir que á vencer se preparó al salir de Monte Christi.

Pero, pues la discusión no es desoída, y pues acaso el órgano mayor del gobierno considere perder el tiempo enfrascándose en debates con el rústico provinciano, su conducta respecto, y no á violar su línea de conducta le fuerzo, ni siquiera apelando á personales bondades y fuertes lazos de afecto.

Quiero sentar sólo, y de una vez para siempre, que no es exacto que yo haya suspirado por dictadores que violen la Constitución, dispongan de la hacienda y de las vidas, y escarnezcan con su capricho sagrados derechos colectivos. Antes protestaría indignado si, so capa de cumplir leyes y respetar la voluntad popular, violaciones y atropellos se cometieran, descargando culpas de un hombre en todo un sistema, complacencias de legisladores en todo un régimen político liberal. De dos males terribles, ó la anarquía ó la dictadura, la dictadura preferiría. Pero habría de probarse que llegáramos á un estado anárquico, largo é insostenible. Mientras, no.

Cuando el dictador se llama Porfirio Díaz, y de un país donde no se podía salir á la calle con un peso en el bolsillo sin peligro de ser asesinado, hace una república progresista y respetada; cuando de un pueblo conculsivo hace un Méjico floreciente, rico, poblado de academias é institutos, de universidades y bibliotecas, repoblado, fuerte, de alta cultura; cuando las violaciones de un derecho han dado el resultado de asegurar el respeto de cien derechos, con la dictadura he transigido, como se transige con la amputación de una pierna podrida, con el encierro de un criminal, cuya privación de libertad garantiza la libertad de los hombres pacíficos, y como se mata al perro ajeno, por que está hidrófobo, ó en caso de voraz incendio los bomberos echan abajo mi casa, sana, entera, mía, porque el fuego se localice y no destruya la casa del vecino y las otras que siguen.

Alguna ha de caer para salvar las otras, y Forfirio, bombero excepcional, habrá derribado edificios en buen estado, porque el fuego no se propaga. Habría que impedir que las llamas se produjeran, para que estos derribos no fueran necesarios. Pero yo no quiero Porfirios para mi pueblo, principalmente porque ellos no sean necesarios. Yo he pedido siempre, algo de Porfirio. Y he descrito ese algo: rectitud del carácter, imposición decidida de la ley, supresión de camarillas irresponsables que desvían la acción del Ejecutivo, libertad de éste de escoger los auxiliares de su política, para poder realizarla con alivie, y luego mano de hierro para hacer que todos cumplan su deber.

Esto es despotismo? De ningún modo. Las leyes que el Presidente ha de hacer observar, no las redacta él; las acuerda el Legislativo; para hacerlas cumplir se le ha elegido. La elección de Secretarios no es un acto arbitrario: es una facultad constitucional. Si por estar dividido el partido, ó por luchar intereses de bufetes y ganancias del personalismo, se le ceden esa facultad, llamar contra ello es buscar el prestigio del sistema representativo. No amenazar con cismas, no imponer la satisfacción de codicias, no andar diciendo que se harán revoluciones si el personaje tal es desatendido ó el ambicioso cual postergado; eso es lo que yo desee. Y cuando eso sucede contra el bien de la patria, algo de Porfirio es la única probabilidad de bien que veo: una entereza de carácter y una noición tan elarísima de las responsabilidades de gobierno, que el Presidente encierre al loco, mate al rabioso, derrumbe la casa en peligro ó corte la pierna gangrenada: eso es todo. Y ese todo no es dictadura, despotismo, crueldad, ni otra cosa que ley, progreso, orden, paz, libertad de Cuba y prestigio de las ideas que la revolución tradujo en esta ambigua situación nacional.

Humberto Fabra

Yo no puedo recomendar á mis paisanos que lean la novela, en dos tomos, editada en París—Casa Garnier Hermanos—que lleva el título de estas líneas. De franco-sabor realista, hay en ella crudeza de expresión en escenas de pasión sensual, y la pintura de la alocura de una parturienta, deja en el ánimo, como la descripción de las piseñas de Lourdes, hecha por Zola, una sensación de desagrado: parece como si nos salieran el rostro

de sustancias nauseabundas y nos hirieran los oídos gritos de dolor.

Ese género de literatura no me gusta, precisamente por su realismo. Pero si á las damas no, á los literatos cubanos hablo de "Humberto Fabra," novela de José Antonio Ramos, un pensador joven y de grandes arrestos, á cuyos dramas me he referido otra vez y que planta á buena altura nuestro nombre, como aptos para empresas de intelectualidad en ese ramo de las letras.

"Cecilia Valdés," "Leonela," "Carmela," los cuentos de Castellanos, la obra de R. M. Menéndez... si; la novela cubana puede ser; una biblioteca puede ser constituida por artistas cubanos, y en ella inmortalizarse costumbres, sentimientos, peculiaridades de la sub-raza criolla y aspectos históricos de nuestros peculiares problemas.

Yo sé de obras muy sugestivas—"Adoración," por ejemplo,—pero cuyo escenario no está en Cuba; pero la novela cubana, como la última del autor "De Tierra Adentro," y como esta de José Antonio Ramos, han de describir caracteres genuinos y paisajes naturales de Cuba, hechos reales y prácticas exclusivamente nuestras. Campo hay, inactiva no falta, accidentes políticos abundan y problemas sociológicos están sobre el tapete: acometan la obra los narradores, como este mi amigo acaba de hacer, estudiando tipos, relatando accidentes tan clásicos como la guerrita de Agosto y enlazando la ficción y la verdad con arte tal, que el lector se cree asistente y copartícipe en la trama de su libro.

Felicito al autor, de todo corazón, y de todo corazón encargo á las virgenes cubanas que no se enteren de los amores criminales de Albertina y Humberto, ni acompañen á seña Juana en los trabajos de un penoso proceso fisiológico.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

A los vecinos de Jesús del Monte y la Vibora

La necesidad inmensa que sentían estos populosos barrios, ha desaparecido.

El señor Luis B. Corrales, traslada su acreditadísima Academia de Comercio á la Calzada de Jesús del Monte 418 y en la misma casa ó palacio donde se instala, establece, desde el 15 del corriente, un colegio católico, para niños de todas edades, que resultará un gran plantel preparatorio para las carreras de comercio y segunda enseñanza.

LA PRENSA

Cuando amigos y enemigos coinciden en buscar algún remedio, es porque existe algún mal que el remedio necesita: —decimoslo, porque El Mundo también se ha convertido en zahorí, y habla también de la necesidad de preparar ciertos parches.

Andamos mal interior y exteriormente; interiormente, nos mata un aplanamiento bárbaro, una crisis nerviosa y pecuniaria que ni aún vislumbra su fin; exteriormente, tenemos varios Mr. Broussards que dan la hora y que no piensan más que en fastidiarnos. Para ambas enfermedades encuentra remedio El Mundo: para una, la fusión; para otra, la ampliación de las vías comerciales — que nosotros nos cansamos de pedir.

Antes de abordar todo esto, dice El Mundo lo siguiente:

"nos parece muy exagerado y muy injusto que algunos colegas den por fracasado un gobierno que solamente tiene seis meses de nacido y que al nacer hubo de hallarse en situación difícilísima por las nuevas leyes que obligaban á una reorganización general de los servicios civiles, por la creación de un ejército y por la falta de fondos con que hacer frente á obligaciones perentorias dejadas á la administración cubana por los interventores."

Todo lo cual se llama hablar á tiempo y decir las cosas bien. Tan bien como El Triunfo mismo, que empezaba ayer su número, tratando de la fusión que ¡por fin! llamó á la puerta: —"¡La República se ha salvado!"..

Y hay razón para alzar el grito al cielo, y tratar de la fusión como cosa realizada y creer que en este punto ya no queda nada más que discutir?

La experiencia en este caso nos ha hecho cautelosos, aunque no desconfiados como La Lucha, que escribe:

"Debemos creer que la obra de anoche no quedará interrumpida por las

concupiscencias de los unos ni por el exagerado amor propio de los otros.

Nótanse, sin embargo, en los primeros acuerdos tomados, algunos recelos, y cierta desconfianza entre una y otra rama del liberalismo. Puede ser que este recelo y desconfianza entienda que son necesarios los jefes de una y otra agrupación.

El doctor Zayas fué electo por aclamación, presidente de la Comisión Organizadora del Partido. Al lado de esa Comisión de organización nombróse un Tribunal de Arbitraje, cuya presidencia le fué otorgada al doctor Hernández, que acudilla el grupo miguellista.

La mayoría del Tribunal de Arbitraje, la componen los miguellistas y la minoría, los zayistas.

Por eso decíamos antes, y repetimos ahora, que á pesar de la buena voluntad de todos para hacer la fusión del liberalismo, notábase que aún existían recelos y desconfianzas entre la rama zayista y la miguellista."

Todo esto se titula La Verdad, y la verdad es que leyendo los párrafos precedentes de La Lucha, nos queda la duda acerca de si este colega desea facilitar la fusión, ó estorbarla.

La Unión pregunta al gobierno:

"¿Por qué no hacer ahora una oportuna y saludable rectificación de conducta?"

Y El Diario Español escribe:

"Nuestro criterio está forjado en la esperanza de mejores días, en que cambien de derrotero los depositarios de las libertades públicas, en que asimismo el Gobierno, prescinda en absoluto de los prejuicios de partidos que vician su misión, y en que, plenamente capacitado de ello, aborde de una vez y sin pueriles vacilaciones los hondos problemas, cuyo planteamiento sigue esperando resolución en el encierro de la confianza nacional."

Todos esperamos, pues; todos tenemos confianza aún; y es que si la hemos perdido en las ruedas que mueven esta maquinaria, la conservamos todavía íntegra en quien dirige esas ruedas y puede echarles grasa, combinarlas ó cambiarlas si no sirven.

Y dice La Discusión:

"Tiene gracia eso de que á estas alturas y cuando toda la lucha se reduce á ver "quién ahoga á quién," estén los liberales dándole al público "el timo" de la fusión.

¿Cómo no sea una maniobra parecida á la de aquel ladrón que daba voces y hacía contorsiones frente á una casa, para que la gente se fijara en él y pudiera mientras tanto por el fondo robar su compañero.

No hay nada más incompatible que los zayistas y los miguellistas: no es que sean sólo elementos antitéticos y que se repelen recíprocamente y no pueden hacer liga, fusión ni amalgama.

Es que se odian con todas las fuerzas de su alma."

Contra todas estas cosas va el artículo de El Triunfo: pero no son artículos ni palabras lo que puede refutarlas, lo que las refutará...

Palabras son palabras: hechos son hechos; y no hay refutación como los hechos.

La Discusión asegura:

"A la opinión americana, que como es natural, juzga los acontecimientos de Cuba con la serena imparcialidad del que está lejos y en un plano muy distinto del nuestro..."

Hoy habla La Discusión de la serena imparcialidad americana... Ayer hablaba aún del odiosísimo proceder americano... Y todos los extremos son viciosos; pero caso de caer en un extremo, no haced quien caiga en el de la serena imparcialidad de que habla hoy el colega: pedir serena imparcialidad en el lobo que intentaba comerse la ovejuela del regato—Esope cuenta la historia—es pedir peras al olmo: porque con toda su serena imparcialidad, el lobo terminó por devorarla.

La Discusión dice más: dice que allí por Washington "se piensa" en la necesidad de reformar nuestra Constitución y nuestras leyes... Y lo que nosotros "pensarán" en Washington en tales aventuras—quien "piensa" en ellas y con ellas sueña es solo La Discusión, que para dar valor al "pensamiento," se lo cuelga á los de Washington, que tienen tantas cosas que "pensar."

Por eso empezó cantando la serena imparcialidad americana; ¡júncame! te por eso!

Los egipcios, los etruscos, los tarros

COMER Y NUTRIR



Vino Peptona BARNET



UNA COPITA DE 100 GRAMOS EQUIVALE A 20 GRAMOS DE CARNE PURA

ALIMENTO PREDIGERIDO—ANEMIA—DEBILIDAD—TISIS—Recetado por los señores médicos desde hace veinte años.

En todas las Farmacias — Fabricante: DROGUERIA SARRA — Teniente Rey y Compostela

y los romanos han respetado á los muertos... Los morones (los vecinos de Morón) no imitan esa conducta: luego son mucho peores que los turcos, los romanos, los etruscos y los egipcios...

Así arguye La Trocha, y continúa: "Las cercas del cementerio viejo, que por tantos títulos debemos de llamar campo santo, se encuentran caídas. Por su recinto circulan famélicos perros: en sus pastos pastan bestias. Dentro de su perímetro, diz que empleados del Municipio recogen uberrimas y pacientes vacas."

Triste es la cosa, mas difícilmente se le querrá poner remedio alguno: fíjense los de Morón en que intervienen en ella las vacas del Municipio.

POR ESPAÑA

LOS ESPAÑOLES DE CIENFUEGOS

El Presidente de la Colonia Española de Cienfuegos contestó en los siguientes términos la carta-circular que le envió el Presidente del Casino Español de la Habana, y que oportunamente publicamos:

"Cienfuegos, Agosto 7, 1909. Sr. Presidente del Casino Español de la Habana.

Distinguido compatriota:

He recibido su sentida circular de fecha 4 del corriente, por la cual me comunica que en 31 de Julio último y bajo la presidencia del Excmo. Sr. D. Pablo Soler y Guardiola, se celebró en el Casino que usted tan dignamente preside, una reunión de los señores presidentes de las sociedades españolas y directores de periódicos de esa capital, acordándose en ella abrir una suscripción entre los españoles residentes en Cuba, cuyos productos se habrán de repartir, por partes iguales, entre las familias de los reservistas llamados á las armas y el Comité de la Cruz Roja española, comisionando á usted para que haga saber dichos acuerdos á todos los compatriotas y les invite á cooperar á la hermosa obra iniciada por ustedes.

Todos los españoles tenemos, desde que llegaron á Cuba las primeras noticias de la guerra á que nuestra Patria se ve empujada, un solo pensamiento, el de cumplir nuestro deber: y es natural que en todas las ciudades de la Isla surgiera, con pequeñas diferencias de tiempo, idéntico proyecto.

El día 30 de Julio pasado, la Directiva de esta Colonia Española se reunió á las ocho de la mañana, y acordó abrir una suscripción entre los españoles residentes en Cienfuegos y su

jurisdicción, cuyos productos debían remitirse á nuestro delegado en Madrid, Excmo. Sr. D. Miguel Villanueva, y ser repartidos entre las familias de los militares muertos y heridos en la campaña de defensa de nuestra bandera. Se acordó, también, citar á una junta magna de españoles para determinar lo que se creyera conveniente. A las diez de aquella misma mañana se giraron por cable los primeros mil pesos de la suscripción.

Celebrada la junta magna de españoles el domingo 1.º del corriente, los reunidos hicieron suya la iniciativa de la Directiva y nombraron una comisión permanente con amplias facultades en lo administrativo. Abierta la suscripción en aquel acto, produjo la suma de 3,838 pesos 36 centavos oro español.

Las subcomisiones de recaudación han venido trabajando en estos días con verdadero entusiasmo y alcanzan nuestras listas á la cantidad de diez mil pesos; en los primeros días de la próxima semana habrá pasado de 12 ó 13 mil pesos.

En el día de hoy se han girado al señor Villanueva 5,000 pesos por cable, y el martes ó miércoles próximos se le girará otra cantidad igual.

Comunico á usted estos datos, respondiendo al estímulo que amablemente nos dirige, y espero que la Junta reunida el día 31 de Julio en esa ciudad quedará satisfecha de nosotros y convencida de que los españoles de Cienfuegos prueban, como usted muy elocuentemente dice, "que hoy como ayer, sabemos acudir dignamente á compartir los dolores y remediar las necesidades de la siempre hidalga y valerosa Madre España."

No podemos aceptar la expresión del agradecimiento de esa Junta, por que constituye una recompensa que no se merece, cuando como nosotros en este caso, no se hace más que cumplir los sagrados deberes que el patriotismo impone.

Siempre de usted affmo. s. s. q. b. s. m.

Laureano F. Gutiérrez, Presidente."

DONATIVO DEL BANCO NACIONAL

El sábado, el Presidente de la Comisión Permanente de los españoles residentes en Cienfuegos, giró al Excmo. señor Miguel Villanueva la cantidad de cinco mil pesos plata (veinticinco mil pesetas).

El cable remitido al señor Villanueva decía:

"Miguel Villanueva, Congreso Madrid.—Cobre Banco Hispano-Americano veinticinco mil pesetas suscripción familias muertos heridos campaña. Si cree conveniente reparta sin otra in-

tervención. Pronto más. — Falla Gutiérrez."

La operación del giro la realizó el Banco Nacional de Cuba, á la par y siendo por cuenta del Banco el cable de orden de pago.

Representa por tanto, ciento seis pesos oro, con lo que el Banco contribuye á la suscripción iniciada por los españoles de Cienfuegos.

UN RASGO

Leemos en La Correspondencia de Cienfuegos del lunes último lo que sigue:

"Esta mañana visitó al Cónsul español, don Emilio Zapico, un joven americano, ofreciéndose á marchar á Melilla para servir en las filas del ejército español.

Este joven, después de hacer sinceras protestas de afecto y amor á España, expuso al señor Cónsul que en caso de ser aceptados sus servicios, él se costearía el pasaje.

A este rasgo del joven ciudadano americano, hay que agregar que tomó parte activa en el combate naval de Santiago de Cuba, cuya medalla de identificación presentó al señor Zapico.

Ocultamos su nombre por haberlo así solicitado, limitándonos solamente á decir que reside en esta ciudad, donde goza de generales simpatías."

ENTIERRO

Ayer por la tarde se efectuó el entierro de la señora madre de nuestro distinguido amigo el doctor Duque.

El fúnebre acto, que resultó solemne y brillante por las altas representaciones sociales que á él acudieron, demostró las muchas simpatías y afectos que en esta sociedad cuentan los familiares dolientes.

Todos los Secretarios de Despacho, muchos altos funcionarios y otras figuras de gran relieve social y político figuraron en el largo cortejo que acompañó al cementerio los restos de la que en vida fué dama virtuosa y respetada.

El DIARIO reitera su sentido pésame al doctor Duque y señora doña Mercedes Cortés de Duque, como igualmente á todos los demás familiares que lloran la sensible pérdida.

POR LAS OFICINAS

SECRETARIA DE HACIENDA

Nos alegramos

Por cartas recibidas en esta capital, sabemos que la salud de nuestro distinguido amigo el señor don Mar-

celino Díaz de Villegas, ha mejorado notablemente desde su llegada al balneario de Saratoga.

Fianzas

Han depositado en la Tesorería General las fianzas correspondientes los colectores de segunda de la Lotería Nacional, señores Andrés Lobato Márquez, de Jaruco, y Manuel Alvarez Ortiz, de Cruces.

El plazo para la prestación de las fianzas, vence el día 14.

Los billetes

El contratista de la impresión de los billetes de la Lotería Nacional señor Ussich, comenzará el jueves á hacer entrega en la Dirección General de los correspondientes al sorteo que se celebrará el día 10 de Septiembre próximo.

SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS

El acueducto de Cienfuegos

Por la dirección general de Obras Públicas se ha ordenado al ingeniero jefe de las obras de abasto de agua y alcantarillado de Cienfuegos, que remita cuanto antes á la Secretaría de Sanidad los planos de las vertientes del río en que se está construyendo una represa para la toma del agua que ha de abastecer á aquella población; y que facilite al delegado de la mencionada Secretaría los auxilios necesarios para recoger muestras del agua que ha de ser analizada.

El mapa de la isla

Se ha ordenado al ingeniero jefe del distrito de la Habana que facilite al señor Juan E. Veulens, empleado de la Secretaría de Gobernación y encargado de la confección del mapa de la Isla, los instrumentos de ingeniería de que pueda disponer y que le sean útiles, para practicar varias rectificaciones de lugares que llevará á cabo en breve.

El dragado de Sagua

Ha regresado de su viaje de inspección á las obras del dragado del puerto de la Isabela de Sagua, el señor Manuel Lombillo Clark, quien viene muy satisfecho del estado en que se encuentran las mismas.

SECRETARIA DE INSTRUCCION PUBLICA

Junta de Superintendentes

En la mañana de ayer celebró sesión, bajo la presidencia del señor Secretario de Instrucción Pública y Bellas Artes, la Junta de Superintendentes. Concurrieron todos los Superintendentes Provinciales y el Secretario de la Corporación, señor Martínez.

Se aprobó el acta de la sesión anterior y se dió cuenta de un telegrama del señor Presidente de la República,

en contestación al saludo que hubo de dirigirla la Junta el día de ayer.

Se aprobó el proyecto de Circular que presentó el señor la Torre, dictando reglas para la organización de los exámenes de admisión á la Escuela Normal de Kindergarten.

Estos exámenes se celebrarán en la capital de cada una de las provincias los días 25 y 26 del presente mes.

Las alumnas que ingresen en la Normal, en virtud de estos exámenes, no percibirán pensión alguna durante los dos años que permanezcan en dicha escuela.

Los exámenes se efectuarán en el orden siguiente, dando á cada asignatura el tiempo que aquí se determina:

- DIA 25
- I. Historia de Cuba, hora y media, de 8 á 9 y 30 a. m.
- II. Gramática, dos horas, de 10 á 12 p. m.
- III. Geografía, hora y media, de 2 á 3 y 30 p. m.
- IV. Dibujo una hora, de 4 á 5 p. m.

- DIA 26
- V. Aritmética, dos horas, de 8 á 10 a. m.
- VI. Fisiología é Higiene, hora y media, de 10 y 30 á 12 p. m.
- VII. Composición, hora y media, de 2 á 3 y 30 p. m.
- VIII. Escritura, media hora, de 4 á 4 y 30 p. m.

Los aspirantes remitirán sus solicitudes de examen al Superintendente de Escuelas de la provincia, antes del día 24 del corriente mes.

La solicitud se llenará y firmará por la interesada, que hará constar su nombre y apellidos, edad, naturalidad, ciudadanía, estado, raza, domicilio y ocupación actual. Las aspirantes unirán á sus solicitudes:

- 1.º Certificación de inscripción en el Registro Civil, ó partida de bautismo, ó en defecto de estos documentos una declaración de dos testigos fidedignos.
- 2.º Títulos que posean ó copias certificadas de ellos.
- 3.º Cualquier otro documento que estimen que pueda favorecer sus aspiraciones.

El máximo de puntos de certificación para cada una de las asignaturas objeto del examen será el siguiente:

- Historia de Cuba. 10
- Geografía. 10
- Gramática. 20
- Dibujo. 10
- Aritmética. 20
- Escritura. 10
- Fisiología. 10
- Composición. 10

Total. 100

Para ser tomado en consideración el expediente de examen de una aspirante se requiere que haya obtenido 80

puntos, por lo menos de los 100 que se indican como máximo.

Las aspirantes serán seleccionadas en el orden siguiente, siendo sus demás condiciones practicamente iguales:

1.º Las que han recibido durante el presente año escolar, cierta instrucción en algunas de las clases de Kindergarten establecidas en el territorio de la República.

2.º Las que sean maestras en ejercicio.

3.º Las que posean certificado de maestra, pero que no tengan aula á su cargo.

4.º Las que no se encuentren en ninguno de los casos anteriores.

Las aspirantes no deben tener menos de 17 ni más de 28 años de edad, y justificarán poseer ciertos conocimientos de canto y piano. Los tribunales de examen deben cerciorarse de la manera que estimen más conveniente acerca de las condiciones morales y físicas de las aspirantes.

El número de alumnas que se admitirán este año en la Escuela Normal de Kindergarten es el que se expresa á continuación:

- De la provincia de Pinar del Río. 1
- De la provincia de la Habana. 3
- De la provincia de Matanzas. 2
- De la provincia de Santa Clara. 1
- De la provincia de Camagüey. 2
- De la provincia de Oriente. 1

Total. 10

Todas las consultas relativas á estos exámenes se dirigirán á los Superintendentes Provinciales.

DE COMUNICACIONES

Exámenes de telegrafistas

Del veinte al treinta del corriente, se procederá á examinar en la Dirección de Comunicaciones á toda persona mayor de diez y ocho años, que desee demostrar sus conocimientos en Telégrafos para ingresar oportunamente en el cuerpo.

ASUNTOS VARIOS

Poseción

El señor Oscar J. Ortiz y de la Maza Arredondo, nos participa que con fecha 6 tomó posesión del cargo de Presidente de la Junta de Protestas, el que ejercerá durante el periodo de tres meses.

Le deseamos el mayor acierto en el desempeño de dicho cargo.

La iglesia del Monserrate

El jueves, á las nueve de la noche, se efectuará en la Iglesia de Monserrate, la junta general para dar cuenta de los trabajos realizados por la Comisión nombrada con el fin de constituir la Directiva encargada de llevar á cabo las obras de ampliación del referido templo.

SE NECESITAN

TRABAJADORES DE PICO Y PALA

Para las obras del nuevo Ferrocarril A BAYAMO Y MANZANILLO.

Acudid á Martí, Provincia de Camagüey, ó á Palma Soriano, Provincia de Oriente. Para trasladarse allí se toma el Ferrocarril Central.

El trabajo se hace á destajo, Por tarea, á tanto el metro cúbico. Los destajeros pueden sacar un buen jornal.

Gómez Carrillo y la prensa francesa

Con viva satisfacción publicamos aquí un extracto de lo que ha dicho la prensa parisiense del libro de nuestro compañero Enrique Gómez Carrillo, traducido al francés con el título de "La Grèce Eternelle."

Más de cuarenta artículos críticos han visto la luz en Francia sobre el valioso libro á que nos referimos, y vamos á copiar algunas líneas de cada uno de ellos, para no hacer muy larga esta nota:

De un artículo completo de "La Revue" firmado por F. Vezinet: "Gómez Carrillo está conquistando en Francia una celebridad que á todas luces merece. Sus compatriotas ven en él un rival de Loti, y es cierto que recuerda á nuestro gran pintor exótico; también recuerda á Barrés, pero aun procediendo de uno y de otro, conserva su personalidad y es él mismo."

De un artículo completo del "Radical" firmado por Paul Brulat: "No me detendré sino ante "La Grèce Eternelle" porque contiene una idea general susceptible de suscitar grandes reflexiones y de responder victoriosamente á la acusación de decadencia que se lanza contra los pueblos que tienen un muy largo pasado."

De un artículo completo de "Le Temps": "Gómez Carrillo describe la Grecia como poseído de una embriaguez intelectual que poetiza y engrandece sus evocaciones."

De un artículo completo de "La Revue Bleue," firmado por Lucien Maury:

"La precisión en la exactitud, el soplo lírico, la fantasía, todo eso se encuentra en las obras, traducidas al francés, de Gómez Carrillo, y además una abundancia llena de encanto."

De un folletín completo de "La Française," firmado por Jeanne Dalmeida:

"Lleno de arte y de fuego, Gómez Carrillo, sonriente y fervoroso, nos trae de Grecia no una relación de viaje, sino un estudio del pueblo griego en el cual la vivacidad meridional y el entusiasmo artístico no excluyen la documentación."

De una revista bibliográfica de "La Pensée Moderne": "En resumen, todo el libro de Gómez Carrillo debe leerse."

De una revista bibliográfica de "La Revue de Paris":

"Varias veces habíamos hablado de libros ligeros de Gómez Carrillo. Esta vez se trata de una obra completa, en la cual podemos saborear su talento sutil y delicado."

De una revista bibliográfica de "Pan," firmada por Marcel Rieu:

"Gómez Carrillo evoca deliciosamente á las cortesanas que llevan su ofrenda al templo de Afrodita y hace revivir á las bailarinas de Tanagra."

De una revista bibliográfica de "Les Tablettes":

"Un escritor español joven y ya célebre en Francia, nos da una "Grecia Eterna" en que, con un arte ardiente y ponderado, penetra el alma antigua."

De una revista bibliográfica del "Journal de Genève":

"La idea justa y fecunda de este

libro elocuente, entretenido y lleno de espuma espiritual, es que el helénismo no se ha eclipsado nunca."

De una revista bibliográfica de "Les Nouvelles Littéraires," firmada M. Tramoy:

"Estas páginas tienen el mérito de ser bien personales y de no deber nada á Joanne, tienen también el de venir después del libro de M. Sensine y de eclipsarlo."

De una revista bibliográfica de "Le National Suisse":

"Es una fiesta intelectual nunca interrumpida la lectura de este bello libro traducido del español por Barthez."

De un artículo completo de "Les Nouvelles":

"Con él (Gómez Carrillo), no salimos del concepto de lo Bello absoluto."

De una revista bibliográfica de "Le Chroniqueur de Paris":

"En estas páginas, que traducidas guardan su perfume y su valor, vibra, elocuente y armonioso, el color de las abejas del Himeto. Chateaubriand habría amado este libro."

De una revista bibliográfica de "La Croix":

"Su amor apasionado del genio griego á Gómez Carrillo, en su libro "La Grèce Eternelle," color y vida, pero también lo llena de paganismo sensual."

De un artículo completo de "La Revue Diplomatique," firmado por Sébastien Voirol:

"En este libro en que abundan las páginas pintorescas, encontramos también páginas llenas de ternura y de un lirismo arrebatador."

De un artículo bibliográfico del "Petit Méridional":

"Bello libro de impresiones que contiene amplia filosofía."

De una revista bibliográfica de "La Dépêche de Brest," firmada por Paul d'Armon:

"Gracias á su facultad de emoción, Gómez Carrillo, cuya personalidad es tan insinuante, ha descubierto el eslabón mágico que une la Grecia antigua á la de hoy."

De una revista bibliográfica de "L'Intransigent," firmada por Ernest Gaubert:

"En este libro se encuentran los frisos del Partenón, y las figuras de Mirina, y estas frases que habrían seducido á Renán viven por su color y su emoción estética."

De un suelto del "Journal Officiel":

"En la sesión del 2 de Abril de la Academia de Inscripciones y Bellas Letras, M. Marcel Dieulafoy ha hecho el elogio de "La Grèce Eternelle," libro español traducido por M. Barthez."

De un folletín completo de "La Gazette de France," firmado por Jean Moréas:

"El libro del célebre escritor español Gómez Carrillo acaba de aparecer, traducido al francés y aunque yo he escrito un prólogo para esa obra voy á agregar algunas digresiones."

De una revista bibliográfica de "L'Humanité," firmada por Gustave Rouanet:

"Después de leer á Luis Bertrand, después de leer á Jorge Aney y aun después de leer á Barrés, se lee con deleite este himno á la Grecia de ayer y de hoy, de Gómez Carrillo."

De un artículo completo de "La Charivari," firmado por Emile Henriot:

"Carrillo, que es uno de los más maravillosos pintores literarios de Eu-

ropa, ha sentido su alma atávica atraída por el encanto de la vieja Hélade."

De un artículo completo del "Evénement," firmado por Georges Grapet:

"Este enamorado de la belleza antigua, este escultor de frases que hace con palabras lo que hicieron con barro las coroplastas de Tanagra, este visionario que nos hace ver el pasado helénico, es también muy moderno."

De una revista bibliográfica del "Clairieu de Nice," firmada por George Maurevert:

"La Grèce Eternelle," un libro que debe colocarse al lado de las páginas de Chateaubriand, de Renan, de Louis Bertrand, de Georges Aney."

De una revista bibliográfica de "La Vie illustrée":

"Con él remontamos á la Grecia antigua que ha sabido preciosamente encontrar y hacer vivir."

De una revista bibliográfica del "Havre-Eclair":

"Tengo la impresión que el autor ha sentido más hondamente la Grecia antigua que la moderna, á pesar de lo cual ha pintado admirablemente los caracteres de la raza helénica actual."

De una revista bibliográfica del "Nouvel Précurseur," firmada por Albert Boissière:

"Yo creo que el gran mérito de Gómez Carrillo es el de haber sabido cerrar los ojos para ver mejor la Grecia antigua, y encerrarla en su bello libro tan superior á muchos otros."

De una revista bibliográfica de "Comœdia," firmada por Pawlowski:

"El autor, ya lo sabemos, tiene un gran talento, y no podemos sino aconsejar su lectura á todos aquellos á quienes interesa la reconstitución de la vida antigua, hecha con arte y con gusto por un autor que comprende, siente y sabe revivir la época de que habla."

De una revista bibliográfica del "Figaro," firmada por Emmanuel Glöser:

"La Grèce Eternelle," obra de fuerza y de gracia, de paisajes luminosos y de armoniosas evocaciones."

De un artículo completo del "Gil Blas," firmado por Jules Bois:

"Libro fascinante y delicado, documentado y sonador, lleno de lógica y de originalidad."

De una revista bibliográfica de "L'Illustration":

"Bello libro de poeta."

De una revista bibliográfica del "Miroir des Modes":

"Ha traído Gómez Carrillo los más maravillosos paisajes."

Estas opiniones de los más afamados críticos del mundo hacen justicia á Gómez Carrillo, sin el más leve asomo de parcialidad en favor. Los que hemos leído sus obras y sus artículos de la prensa en España, en Francia y en América, podemos declarar que la pluma de Enrique Gómez Carrillo es de las que deslumbran y fascinan á los primeros renglones, y encadenan la mente del lector hasta el fin del libro."

Su reciente libro sobre "La Grecia," es una de sus obras capitales y entre otros honores le ha valido de una condecoración que le ha enviado el Rey Jorge de Grecia.

Reciba nuestra felicitación por tantos y tan merecidos honores el estimado compañero.

"Carrillo, que es uno de los más maravillosos pintores literarios de Eu-

ropa, ha sentido su alma atávica atraída por el encanto de la vieja Hélade."

De un artículo completo del "Evénement," firmado por Georges Grapet:

"Este enamorado de la belleza antigua, este escultor de frases que hace con palabras lo que hicieron con barro las coroplastas de Tanagra, este visionario que nos hace ver el pasado helénico, es también muy moderno."

De una revista bibliográfica del "Clairieu de Nice," firmada por George Maurevert:

"La Grèce Eternelle," un libro que debe colocarse al lado de las páginas de Chateaubriand, de Renan, de Louis Bertrand, de Georges Aney."

De una revista bibliográfica de "La Vie illustrée":

"Con él remontamos á la Grecia antigua que ha sabido preciosamente encontrar y hacer vivir."

De una revista bibliográfica del "Havre-Eclair":

"Tengo la impresión que el autor ha sentido más hondamente la Grecia antigua que la moderna, á pesar de lo cual ha pintado admirablemente los caracteres de la raza helénica actual."

De una revista bibliográfica del "Nouvel Précurseur," firmada por Albert Boissière:

"Yo creo que el gran mérito de Gómez Carrillo es el de haber sabido cerrar los ojos para ver mejor la Grecia antigua, y encerrarla en su bello libro tan superior á muchos otros."

De una revista bibliográfica de "Comœdia," firmada por Pawlowski:

"El autor, ya lo sabemos, tiene un gran talento, y no podemos sino aconsejar su lectura á todos aquellos á quienes interesa la reconstitución de la vida antigua, hecha con arte y con gusto por un autor que comprende, siente y sabe revivir la época de que habla."

De una revista bibliográfica del "Figaro," firmada por Emmanuel Glöser:

"La Grèce Eternelle," obra de fuerza y de gracia, de paisajes luminosos y de armoniosas evocaciones."

De un artículo completo del "Gil Blas," firmado por Jules Bois:

"Libro fascinante y delicado, documentado y sonador, lleno de lógica y de originalidad."

De una revista bibliográfica de "L'Illustration":

"Bello libro de poeta."

De una revista bibliográfica del "Miroir des Modes":

"Ha traído Gómez Carrillo los más maravillosos paisajes."

Estas opiniones de los más afamados críticos del mundo hacen justicia á Gómez Carrillo, sin el más leve asomo de parcialidad en favor. Los que hemos leído sus obras y sus artículos de la prensa en España, en Francia y en América, podemos declarar que la pluma de Enrique Gómez Carrillo es de las que deslumbran y fascinan á los primeros renglones, y encadenan la mente del lector hasta el fin del libro."

Su reciente libro sobre "La Grecia," es una de sus obras capitales y entre otros honores le ha valido de una condecoración que le ha enviado el Rey Jorge de Grecia.

Reciba nuestra felicitación por tantos y tan merecidos honores el estimado compañero.

"Carrillo, que es uno de los más maravillosos pintores literarios de Eu-

La acción de España en el Riff

PARA EL PORVENIR

Es muy interesante y muy notable el artículo que, firmado por el senador señor Maestre, ha publicado con los títulos que preceden, "El Mundo," de Madrid.

No pudiendo copiarlo íntegro, insertamos lo que dice el docto catedrático contestando á una pobre obrera catalana que tiene un hijo en Melilla, y ha escrito á aquél preguntándole: "¿Qué me llevará mi hijo después de la victoria?"

"Tu hijo—escribe el señor Maestre—te llevará después de la victoria, si muere, la satisfacción del deber cumplido. Habrá muerto al lado de sus jefes, que también cayeron gloriosamente con él. No creas tú que habrá muerto por los ricos, no; habrá muerto por la Patria, bajo la santa bandera por la que murieron los héroes del Somatén de San Pedro en el paso del Bruch, y los manresanos en aquella noche épica de 1811, y los de Gerona á las órdenes del inmortal Alvarez, y los tercios catalanes, en la batalla de Tetuán, tras del caballo del general Prim. Habrá muerto por España. Morir por España es morir por tí, por los tuyos, por tu raza, por tu sangre, por tus sentimientos; por que España es tu madre, y á la par la suya. Y habrá muerto también por sus hermanos los obreros. ¿Lo dudas? Atiende á la cuenta."

"¿No ves tú cómo los jornaleros en Barcelona bajan de precio de día en día? ¿No notas cómo se cierran las fábricas, y los pobres trabajadores se mueren de hambre? Pues eso estriba en que el producto catalán no tiene salida, y es preciso buscarle mercados. ¿No reparas en que al puerto de esa hermosa ciudad llegan barcos extranjeros, que salen cargados de carne humana, de infelices labriegos, de pobres menestrales, de obreros desheredados y sin pan? ¿Esa es la emigración, la terrible plaga que despuella nuestro suelo y nos roba la sangre, para feundar con ella extrañas tierras. ¿No sabes tú que nuestra peseta vale menos que el franco, y que el pan y la carne cuestan más en España que en Francia? Eso lo motiva la pobreza; y á todas estas cosas hay que poner remedio, y la guerra con Marruecos lo pone. Verás cómo."

Mira: Marruecos es un país bárbaro, en el que no rige otra ley que la fuerza, ni otro derecho que el robo y el asesinato. Europa no quiere que continúe por más tiempo en tal situación; se ha propuesto civilizarlo, y encarga de la empresa á España y á Francia. Nosotros nos ocuparemos del Norte, y los franceses del Sur: tal es lo tratado. Este Norte nuestro lo cons-

tituyen dos regiones: la del Riff, que confronta con Melilla, y la de Yebala, correspondiente á Ceuta y á Tánger. Además, tenemos participación en otras dos del interior: en la de Riatta y en la de El Garb. Total, unos 60,000 kilómetros cuadrados de tierra muy montuosa, pero muy rica. En ella abundan las minas de hierro, de manganeso, de plomo, de plata, de antimonio y de cobre; no falta el zinc, ni el estaño. Su suelo es feracísimo, el agua está somera, y se dan muy bien allí todos los frutos ricos y los esquilmos precitados de la zona templada, y en algunos puntos de la cañente.

Imagínate tú ahora todo eso de España. No hay que quitarse nada al moro, sino reconocer el derecho del poseedor. Pero es que esta parte de Marruecos está poco poblada, y en ella la propiedad es del Estado. Piensa, pues, lo que supondrá tal conquista para nuestros pobres labriegos y nuestros infelices mineros. Supondrá que el río de sangre que se nos va á tierra extraña, á América y á la Argelia, se encanalará hacia el Riff y hacia Yebala, y nuestra raza española la tendremos toda junta sobre uno y otro lado del Estrecho. Juzga lo que será la sin par Barcelona poniendo á su disposición los algodonares que crían las riberas del Nakor, del Kert y del Guad-el-Jelí, y las ricas lanas merinas de las ovejas que se abrevan en el Luucus. ¿Cómo se habrá abierto mercados á los géneros catalanes! ¿Cómo subirá el jornal de los obreros! ¿Cómo se abaratarán las subsistencias!...

Todo esto, además de la civilización que haya sembrado, te llevará tu hijo, aunque se lo maten, con la victoria. Yo le pido á Dios y á esa tu Virgen morena de Monserrat, que lo saque en bien de los riesgos y peligros de la campaña, para que pueda llevarle, además de esto, su vida y su gloria, que serán tu alegría.

¡La sorpresa del Atalayón! ¡Bah!... Lo doloroso fué la sangre de nuestros héroes... Pero, ¡ninguno volvió la cara! ¡Veinte horas de fuego, luchando cada soldado contra diez, y ni una sola pulgada de tierra se ha perdido! ¡Bien puede estar orgullosa España de su Ejército!... Por lo demás, esta guerra es eso: sorpresas y encrucijadas. Hasta que no tomemos á Zeluán, seguiremos lo mismo.

Ya habréis leído en mis artículos que considero un grave y peligroso error la campaña sólo por Melilla; hay que empezarla inmediatamente también por Tetuán y por Larache."

El que toma la cerveza negra de LA TROPICAL compra la salud para el cuerpo y la alegría para el espíritu.

MADRES DE FAMILIA

Os aconsejamos usar la LUZ DIAMANTÉ de LOGMAN Y MARTINEZ si queréis evitar desgracias en el hogar. Este es el único aceite de carbón que durante los últimos 36 años no ha causado ninguna desgracia. Seguridad absoluta, libre de explosión, bumo y mal olor. De venta en todas las ferreterías. Para más informes: dirigirse á Martin N. Glynn, Teléfono 916. Mercaderes 2. c 1744 alt 28-26 My

EL NUEVO VAPOR ALAVAI

Capitán Ortube. Saldrá de este puerto los miércoles á las cinco de la tarde, para Sagua y Caibarién ARMADOKES. Hermanos Zulueta y Gámez, Cba. n.º 23. C. 2405 26-31-22

GIROS DE LETRAS

G. LAWTON CHILDS Y CIA. BANQUEROS.—MERCADERES 22. Casa originalmente establecida en 1844. Giran letras á la vista sobre todos los Bancos Nacionales de los Estados Unidos, dan especial atención. TRANSFERENCIAS POR EL CABLE C. 2264 78-111.

J. BALCELLS Y COMP.

(S. en C). AMARGURA NUM. 34. Hacen pagos por el cable y giran letras á corta y larga vista sobre New York, Filadelfia, New Orleans, San Francisco, Londres, París, Madrid, Barcelona y demás capitales y ciudades de Europa, así como sobre todos los puertos de España y capital y puertos de México, Cuba y las Antillas. Compras y venta de valores de cambio, y Cobro de letras, cupones, etc. En combinación con los señores G. Ballin y Cia. Co. de Nueva York, reciben órdenes para la compra y venta de valores de cambio cotizables en la Bolsa de Nueva York, cuyas cotizaciones se reciben por cable diariamente. C. 2265 78-111.

BANCO ESPAÑOL DE LA ISLA DE CUBA

Oficinas: Agular núms. 31 y 33. DEPARTAMENTO DE GIROS. Hace pagos por el cable, Facilita cartas de crédito y giros de letra. En pequeñas y grandes cantidades, sobre Madrid, capitales de provincias y todos los pueblos de España é Islas Canarias, así como sobre los Estados Unidos de América, Inglaterra, Francia, Italia y Alemania. C. 2511

Vapores de travesía. DE LA HABANA á PARIS ó LONDRES en doce días de mar, via NEW YORK.

LINEAS DE BAWD Y HOLLAND-AMERICA EN COMBINACION. Precios muy ventajosos en primera clase de la Habana hasta París ó Londres. Vapores palacios de 12,000 á 24,000 toneladas. De más detalles, informarán: DUSSAQ Y CIA.—Sucesores: DUSSAQ Y COHIER.—Oficinas 18, Habana. c 2578 alt Ag. 6

VAPORES CORREOS FRANCESES

BAJO CONTRATO POSTAL CON EL GOBIERNO FRANCÉS. EL VAPOR LA NAVARRE. Capitán LELANÇON. Este vapor saldrá directamente para La Coruña, Santander y Saint Nazaire el día 15 de Agosto, á las 4 de la tarde. PRECIOS DE PASAJE PARA ESPAÑA. En 1.ª clase desde \$142.00 Cy. en adel. En 2.ª clase " 121.00 " En 3.ª Preferente " 81.00 " En 3.ª Ordinaria " 33.00 "

BUENOS AIRES

capitán Aldamiz. Saldrá para VERACRUZ Y PUERTO MEXICO sobre el día 20 de Agosto llevando la correspondencia pública. Admite carga y pasajeros para dicho puerto. Los billetes de pasaje serán expedidos hasta los diez días de salida. La carga se recibirá únicamente los días 13 y 14 en el Muelle de Caballería. Los bultos de tabaco y nicadura deberán enviarse precisamente amarrados y sellados. C. 2264 23-22

LINEA NEW-YORK-HAVRE

Se venden en esta oficina billetes de pasaje para los reconocidos y rápidos trasatlánticos de la misma Compañía LA PROVENCE, LA SAVOIE, LORRAINE Y TOURNAI. Salidas de New York todos los jueves. Travesía del Océano en CINCO días. De más pormenores informará su consignatario. ERNEST GAYE. Oficinas 55, altos. Teléfono 115. C. 2095 12-21

VAPORES CORREOS de la Compañía Transatlántica

ANTES DE ANTONIO LOPEZ Y C. EL VAPOR Reina María Cristina. Capitán Fernández. Saldrá para CORUÑA Y SANTANDER el 20 de Agosto á las cuatro de la tarde llevando la correspondencia pública. Admite pasajeros y carga general, inclusive tabaco para dichos puertos. Hecho azúcar, café y cacao en partidas á flete corrido y con conocimiento directo para Vigo, Gijón, Bilbao y Pasajes. Los billetes de pasaje sólo serán expedidos hasta los diez días de salida. Las pólizas de pasaje sólo se firmarán por el Consignatario antes de cerrarse sin cuyo requisito serán nulas. La carga se recibe hasta el día de salida. La correspondencia sólo se admite en la Administración de Correos. PRECIOS DE PASAJE. En 1.ª clase desde \$142.00 Cy. en adelante " 2a. " 121.00 id. " 3a. Preferente " 81.00 id. " 3a. Ordinaria " 33.00 id. Rebaja en pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales para camarotes de lujo. EL VAPOR BUENOS AIRES capitán Aldamiz. Saldrá para VERACRUZ Y PUERTO MEXICO sobre el día 20 de Agosto llevando la correspondencia pública. Admite carga y pasajeros para dicho puerto. Los billetes de pasaje serán expedidos hasta los diez días de salida. La carga se recibirá únicamente los días 13 y 14 en el Muelle de Caballería. Los bultos de tabaco y nicadura deberán enviarse precisamente amarrados y sellados. C. 2264 23-22

EMPRESA DE VAPORES DE SOMBINOS DE HERRERA

S. en C. SALIDAS DE LA HABANA durante el mes de AGOSTO de 1909. Vapor SANTIAGO DE CUBA. Sábado 11 á las 5 de la tarde. Para Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Banes, Mayarí, Baracoa, Guantánamo (sólo á la ida) y Santiago de Cuba. Vapor JULIA. Sábado 21 á las 5 de la tarde. Para Santiago de Cuba, Santo Domingo, San Pedro de Macoris, Ponce, Mayagüez (sólo al retorno) y San Juan de Puerto Rico.

Vapor HABANA. Sábado 21 á las 5 de la tarde. Para Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Banes, Mayarí, Baracoa, Guantánamo (sólo á la ida) y Santiago de Cuba. Vapor MARIA HERRERA. Sábado 23 á las 5 de la tarde. Para Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Vita, Mayarí, Sagua de Tánamo, Baracoa, Guantánamo (sólo á la ida) y Santiago de Cuba. Vapor COSME DE HERRERA todos los martes á las 5 de la tarde. Para Isabela de Sagua y Caibarién recibiendo carga en combinación con el Cuban Central Hatway, para Palmira, Caguana, Cruces, Lajas, Esperanza, Santa Clara y Rodas.

Precios de fletes para Sagua y Caibarién. De Habana á Sagua y viceversa. Pasaje en primera. \$ 7.00 Pasaje en tercera. 5.20 Viveres, ferretería y loza. 0.20 Mercaderías. 0.50 (ORO AMERICANO) De Habana á Caibarién y viceversa. Pasaje en primera. \$10.00 Pasaje en tercera. 5.20 Viveres, ferretería y loza. 0.20 Mercaderías. 0.50 (ORO AMERICANO) De Caibarién y Sagua á Habana, 25 centavos tercio (oro americano). CARGA GENERAL á flete corrido. Para Palmira. \$0.52 Id. Caguaguas. 0.57 Id. Cruces y Lajas. 0.41 Id. Santa Clara y Rodas. 0.75 (ORO AMERICANO)

NOTAS. CARGA DE CABOTAJE. Se recibe hasta las tres de la tarde del día de salida. SOLO PARA TRAVESIA. Solamente se recibirá hasta las 5 de la tarde del día anterior al de la salida. ATRAQUES EN GUANTANAMO: Los vapores de los días 3, 17 y 31 atracarán al Muelle de Boquerón, y los de los días 10 y 24 al de Calmañera. AVISOS. Los conocimientos para los embarques serán dados en la Casa Armadora y Consignataria á los embarcadores que lo soliciten; no admitiéndose ningún embarque con otros conocimientos que no sean precisamente los que la Empresa facilita. En los conocimientos deberá el embarcador expresar con toda claridad y exactitud las marcas, números, número de bultos, clase de los mismos, contenido, país de producción, residencias del receptor, peso bruto en kilos y valor de las mercancías; no admitiéndose ningún conocimiento que falte cualquiera de estos requisitos, lo mismo que aquellos que en la casilla correspondiente al contenido, sólo se escriban las palabras "efectos," "mercaderías" ó "baldíos;" toda vez que por las Aduanas se exige haga constar la clase del contenido de cada bulto. Los señores embarcadores de bebidas sujetas al impuesto, deberán detallar en los con-

ocimientos la clase y contenido de cada bulto. En la casilla correspondiente al país de producción se escribirá cualquiera de las palabras "Vino" ó "Extracción," 5 las dos si el contenido del bulto ó bultos reuniesen ambas cualidades. Hacemos público, para general conocimiento, que no será admitido ningún bulto que á juicio de los Señores Sobrecargos, no pueda ir en las bodegas del buque con la demás carga. NOTA.—Estas salidas podrán ser modificadas en la forma que crea conveniente la Empresa. Habana, Agosto 1 de 1909. C. 2269 Sobrecargos de Herrera, S. en C. 78-111.

J. A. BANCOS Y COMP. OBISPO 19 Y 21. Hacen pagos por el cable, facilitan cartas de crédito y giran letras á corta y larga vista sobre las principales plazas de esta isla y las de Francia, Inglaterra, Alemania, Estados Unidos, México, Argentina, Puerto Rico, China, Japon, y sobre todas las ciudades y pueblos de España, Islas Baleares, Canarias y Italia. C. 2265 78-111.

N. GELATS Y Comp

108, AGUIAR 108, esquina A AMARGURA. Hacen pagos por el cable, facilitan cartas de crédito y giran letras á corta y larga vista. Sobre Nueva York, Nueva Orleans, San Juan de Puerto Rico, San Francisco, México, San Pedro de Macoris, San Francisco, Madrid, Barcelona, Roma, Nápoles, Milán, Genova, Marsella, Havre, Lilla, Nantes, Saint Omer, Londres, Tolosa, Venecia, Florencia, Génova, etc. Masino, etc. así como sobre todas las capitales y provincias de ESPAÑA E ISLAS CANARIAS. C. 575 126-147.

HIJOS DE R. ARGÜELLES BANQUEROS

MERCADERES 36, HABANA. Teléfono núm. 78. Cables: "Bancomerc" y "Banca." Depósitos y Cuentas Corrientes.—Depósitos de valores, haciendas, acciones, etc. y Remisión de dividendos é intereses.—Préstamos y Pignoración.—Venta de valores.—Industrias.—Compra y venta de letras de cambio.—Cobro de letras, cupones, etc. En combinación con los señores G. Ballin y Cia. Co. de Nueva York, reciben órdenes para la compra y venta de valores de cambio cotizables en la Bolsa de Nueva York, cuyas cotizaciones se reciben por cable diariamente. C. 2265 78-111.

ZALDO Y COMP.

CUBA num 78 y 79. Hacen pagos por el cable, facilitan cartas de crédito y giran letras á corta y larga vista sobre New York, Filadelfia, New Orleans, San Francisco, Londres, París, Madrid, Barcelona y demás capitales y ciudades de Europa, así como sobre todos los puertos de España y capital y puertos de México, Cuba y las Antillas. Compras y venta de valores de cambio, y Cobro de letras, cupones, etc. En combinación con los señores G. Ballin y Cia. Co. de Nueva York, reciben órdenes para la compra y venta de valores de cambio cotizables en la Bolsa de Nueva York, cuyas cotizaciones se reciben por cable diariamente. C. 2265 78-111.

BANCO ESPAÑOL DE LA ISLA DE CUBA

Oficinas: Agular núms. 31 y 33. DEPARTAMENTO DE GIROS. Hace pagos por el cable, Facilita cartas de crédito y giros de letra. En pequeñas y grandes cantidades, sobre Madrid, capitales de provincias y todos los pueblos de España é Islas Canarias, así como sobre los Estados Unidos de América, Inglaterra, Francia, Italia y Alemania. C. 2511

Las Escuelas Normales de Maestros

He aquí las bases que presentó a la Junta de Superintendentes, el señor Miró, Superintendente Provincial de Escuelas de Pinar del Río:

A la Junta:

El Superintendente que suscribe, absteniéndose de toda exposición de motivos, que deja a la clara inteligencia de sus honorables compañeros, fíjese el honor de someter a su consideración, por si pudiera alcanzar el valioso apoyo que ha menester para ser llevado a la práctica, en la forma y tiempo que a nuestras leyes lo consentían el siguiente:

PLAN DE ESCUELAS NORMALES PARA MAESTROS DE LA REPUBLICA

- BASES
- 1.º-Se crea una Escuela Normal para maestros públicos en la capital de cada provincia, adscrita al Instituto Provincial de Segunda Enseñanza.
 - 2.º-Será su Director el del Instituto respectivo ó la persona, debidamente capacitada, en quien este delegue previa autorización del Secretario del Departamento.
 - 3.º-Las plazas de profesores serán cubiertas por concurso de méritos, por la Secretaría del ramo y a propuesta del Director.
 - 4.º-El Instituto se clausurará como tal el último viernes de Mayo y se abrirá como Escuela Normal, el primer lunes de Junio de cada año durante el curso tres meses.
 - 5.º-Para el ingreso como maestro alumno se exige: ser mayor de diez y nueve; estar en activo servicio ó haber servido, por lo menos, un curso en Escuelas Públicas con buena nota; gozar de buena salud; no tener defecto físico notable, y ser cubano.
 - 6.º-El Estado pagará el sueldo de vacaciones sólo a los maestros alumnos que justifiquen su asistencia a la Normal.

7.º-La petición de inscripción se hará documentada y por escrito a la Secretaría del Instituto de la Provincia en que se haya servido expresando las asignaturas que se toman; el período de inscripción estará abierto, sin prórroga, toda la primera quincena de Mayo y la matrícula será gratuita.

8.º-Las asignaturas que deberán aprobarse serán: Gramática y Nociones de Literatura; Aritmética y Algebra; Geografía é Historia; Inglés práctico; Psicología Aplicada; Metodología; Ciencias Naturales; Dibujo Aplicado; Trabajos Manuales de aplicación a cada sexo, como prólogo menos a las Artes Mecánicas; Teoría de la Música y del Canto; Teoría de la Gimnasia y primeros auxilios en caso de accidente; Instrucción Cívica y Nociones de Sociología.

9.º-Cuando se hayan aprobado las asignaturas citadas la Secretaría de Instrucción Pública conferirá el título "Maestro Normal de las Escuelas de la República."

Los Maestros Normales tendrán preferencia en la provincia de las aulas de las Escuelas Públicas.

10.º-El Cuerpo de Maestros Públicos será de escalafón cerrado y se fijará una escala de sueldos, entre treinta y cien pesos, por años de servicios dando cierto número de puntos de mérito.

11.º-A las fines de la base quinta, los aspirantes se admitirán en las Escuelas Públicas en calidad de auxiliares con las reglas y limitaciones que fije el Departamento."

Granja para Niños

Como resultado del beneficio que tuvo lugar en el Teatro de Tacón, el 28 de Junio, a favor de la Granja de niños, de la Sociedad de Labores y de la de Chaminda, hemos recibido la cantidad de 100 pesos oro español, que nos ha remitido la señora Blanca Baralt. Agradecemos cordialmente el donativo.

DR. M. DELFIN.

DE PROVINCIAS PINAR DEL RIO DE GUANAJAY

Agosto 6.

Al fin! celebró anoche la sesión inaugural del actual período legislativo, nuestra Corporación Municipal.

Hubo de concretarse el acto a la lectura del Mensaje del Ejecutivo.

Recomiendábase en dicho documento algunas obras de importancia, de positivo interés para esta Villa y los barrios de Mariel y Quebra Hacha. Puedo citar las principales y de mayor urgencia:

El arreglo de las calles y algunos puentes que se encuentran en deplorable estado.

Reparación de las propiedades municipales, algunas en estado de ruina, clamando a gritos la atención de nuestros Concejales ó una orden de clausura por la Sanidad; entre dichas propiedades que reclaman más urgente reparación, figuran el Prescinto de Policía de esta Villa y los "rastros" de Mariel y Quebra Hacha. Nuestra Casa Consistorial exige también algunos reparos en paredes, puertas y ventanas y aunque el Ejecutivo concreta su recomendación a todas, es seguro que a ésta, la Casa del Pueblo, no ha dejado de tenerla en cuenta al redactar su mensaje.

Recomiendábase, además, la construcción de un puente en el camino conocido de "Cayajabos," en Quebra Hacha.

El alumbrado público de este barrio y de Mariel, que en la actualidad resulta deficiente.

Los caminos vecinales, algunos intransitables en esta época.

Y otras obras de menor importancia.

El Cabildo, si quiere, si se pone de acuerdo en la mejor defensa a que está obligado de los intereses que representa, algo bueno puede hacer en

beneficio del Término en la actual legislatura.

¿Se pondrá de acuerdo al fin?

Esta noche ha debutado en el teatro "Cinta," ante regular concurrencia, el celebrado "duetto" italiano "Les Villéteur."

El programa, que anunciaba "cinematógrafo" y dicha variedad, no pudo cumplirse en todas sus partes a causa de una interrupción sufrida en el funcionamiento del "Cine." Cubrió todos los números el aplaudido "duetto."

Este innegable esfuerzo de los artistas y su labor, decente, culta é ingeniosa, sugestiva de gracia, les valió aplausos calurosos del público todo.

"Les Villéteur" están, entre nosotros, por cuenta de una empresa local y darán su función de despedida la noche del próximo domingo.

Se encuentra guardando cama a causa de dolencia semejante a la que sufrió hace pocos días, el señor López Orihuela, nuestro particular amigo señor Vicente Gauto Tomás. También ha padecido, en la actual semana, igual dolencia el estimable caballero don Guillermo Inda. Otros casos del mismo carácter se registran también. Nuestros médicos diagnostican dicha enfermedad con el nombre de "gastro entero-colitis-aguda" ó bien, "cólera sintomático." Esto de cólera, sin lo "sintomático" pondría al más valiente los pelos de "punta."

"¿Quare causa?"

Las aguas, dice el pueblo. Y esto de las aguas va para largo. Me refiero a lo largo de la "lata."

NOEP.

SANTA GLARA DE RODAS

Agosto 6.

Para satisfacer el interés despertado entre los comerciantes y colonos de

esta extensa y rica zona agrícola, por ver confirmadas las halagüeñas noticias de los adelantos que se implantan en gran escala en las fincas azucareras cuya esfera de transacción mercantil comprende en casi su totalidad la vida económica de esta población, el domingo pasado tuvo la feliz idea de visitar la pintoresca finca vecina, el poderoso centro "San Lino," del distinguido caballero Mr. Santiago Russell Ross.

Teniendo en cuenta la indicación hecha por el arquitecto Mr. Douglas Dubelle Ellington, cultísimo profesor del Instituto "Drexel," de Filadelfia, de que deseaba conocer una fábrica de azúcar cubana, aproveché esta oportunidad para invitarlo juntamente con el apreciable joven villalareño Silvio Payrol Arencibia, aventajado Arquitecto de la Universidad de Pensilvania y notable paisajista que se encuentra en esta localidad pasando las vacaciones al lado de su amantísima familia; provistos, éstos señores, de la paleta y máquina fotográfica, tomamos el tren de vía estrecha, de los señores Terry Hermanos, que nos condujo al paradero que lleva el nombre del central; en éste trasbordamos al típico carrito de mulas que hace el servicio con el batey. Una vez frente al monstruo edificio que guarda en su seno una millonada invertida en complicada maquinaria y contemplando las elevadas torres que dicen al extenso valle, en bocanadas de humo, la fuerza de los trapiches y la riqueza del conjunto, tuvimos la dicha de saludar al querido ex-Alcalde Municipal, hoy Inspector de Impuestos de servicio en el alambique allí establecido, don Vicente Díaz Morales; é don Camilo González, también Inspector de Impuestos; los simpáticos é ilustrados jóvenes empleados de la finca é hijos del tenedor de libros, don Matías y don José Molina; al jefe de tráfico, don Rufino Díaz; al amable Victor de la Rosa. Sirviéndonos todos, á porfía, de "cicerones," entramos por los conductores a la inmensa nave de

las máquinas "rompedora, desmenuzadora, molidora y remoladora," unas adquiridas por los señores Montalvo Hermanos, anteriores dueños, y las otras, modernas, implantadas por Mr. Ross ante la necesidad del aumento del fruto en la extensa comarca que circulan sus líneas férreas; contemplábase admirados las profundas escavaciones que allí se realizan para cambiar estas máquinas de posición ó introducir otras modernas, cuando nos fué presentado el jefe y director de aquella obra gigante, el ilustrado y atento ingeniero mecánico don Alfonso Gutiérrez que, con minuciosos detalles y una amabilidad exquisita, nos explicó los planos de las instalaciones que en aquella finca se realizan en el conductor, en los trapiches, colocación de la potentísima máquina de chimenes de acero de la acreditada fábrica "Harvey Engineering & Co.," de Glasgow, importadora de casi toda la maquinaria de este central y de la que es socio comendatario Mr. J. R. Ross; reformas indispensables ante las necesidades del aumento de las siembras de caña en las extensas comarcas que domina este moderno ingenio.

Y, siempre admiradísimo de la bondad y modestia, con que nos refería las reformas al experto mecánico señor Gutiérrez, fumos contemplando aquel laberinto estético de bombas horizontales, tachos, defecadoras, hornos, fundición, centrifugas, etc.; complicada enredadera de tuberías que devuelve con comodidad al mercado convertidos en sacos de azúcar, los millones de arrobas del fruto que es la riqueza de este término municipal.

Visitamos el alambique, que, opiniones científicas de París, Viena, Londres y Habana, reconoce como el mejor productor de alcohol del mundo, nos fué enseñado por el maestro-que-mucho don Vicente López Edeida, el que, con su amabilidad característica, nos condujo á todos los departamentos y depósitos, pudiendo apreciar en nuestra rápida visita los aparatos

Está Regalando Una Fortuna en Libros

Desea ayudar á los jóvenes que ambicionen un porvenir—La gran obra de un gran educador

EL Profesor R. J. Shoemaker, de la Commercial Correspondence Schools, Rochester, N. Y., está regalando una fortuna en libros. Ha hecho imprimir, á su costa, una buena edición de su obra "Como Hacerse Experto en Teneduría de Libros," y esta obra la regala, gratis, á todo el que le pida un ejemplar. Su objeto es darle á conocer á V. un sistema de Teneduría de Libros tan simple que un niño puede entenderlo y tan fácil que dominarlo se hace una recreación. Estos libros los regala con el objeto de anunciar su escuela y para ayudar á todos aquellos que ambicionen tener éxito en la vida. Por este sistema cualquiera puede hacerse experto en contabilidad, en su propia casa, muy rápidamente, sin pérdida de tiempo y á muy poco costo.

"COMO HACERSE EXPERTO EN TENEDURIA DE LIBROS" ha inspirado á miles de jóvenes á trabajar mejor en la vida y los ha ayudado á ir hacia adelante en el camino del éxito.

Si V. desea leer este libro escriba hoy y pídalo. V. no se compromete á nada al hacerlo. El libro es completamente gratis y se le remitirá á todo el que lo pide mientras exista la edición. Si V. desea leerlo, no demore el pedirlo, porque si V. se demora puede ser que cuando lo pida ya se haya agotado la edición. Diríjase simplemente al Prof. R. J. Shoemaker, Dept. 201 Commercial Correspondence Schools, Rochester, N. Y., E. U. de A.

El libro está impreso en castellano, y V. puede pedirlo y escribir su carta en ese idioma. V. no se arrepentirá de haber obtenido este libro, pues contiene informes muy valiosos.

COLEGIO "EL NIÑO DE BELEN"

de 1.º y 2.º Enseñanza Estudios de Comercio, Mecanografía, Idiomas, clases de adorno, preparación de Maestros.

DIRECTOR: FRANCISCO LARCO Y FERNANDEZ.

Profesor titular de Escuelas Normales de Maestros.

Amistad 83. Teléfono núm. 2076.

Intendencia racional, razonada, demostrada y eminentemente práctica. Se admiten pupilos, medio pupilos, tercio pupilos y externos.

Pensiones módicas—Damos Título de Tenedor de Libros

Véase el Reglamento. Se remite por correo.

C. 2504 1A.

La Zarpaparrilla del Dr. Ayer

es un tónico maravilloso. Limpia, depura y enriquece la sangre, expulsiendo todos los venenos del sistema y comunicando vigor á los nervios. Tomándola

La Sangre es Enriquecida
Los Músculos son Fortalecidos
Los Nervios Vigorizados
Y la Salud Restablecida

La zarpaparrilla es sólo uno de una docena de ingredientes de que está compuesto este maravilloso remedio, cada uno de los cuales ejerce una acción especial en la obra restauradora de esta medicina. Esto no puede decirse de otras Zarpaparrillas, pues sólo en verdad de la Zarpaparrilla del Dr. Ayer.

No se deje usted persuadir ó engañar por alguien que con urgencia le recomiendo otra Zarpaparrilla de la que nada sepa. Procúrese usted la legítima Zarpaparrilla "del DR. AYER." (No contiene alcohol)

Cada frasco ostenta la fórmula en la rotulada. Pregunte usted á su médico lo que opina de la Zarpaparrilla del Dr. Ayer.

Preparado por el DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. de A.



VERMIFUGO DE B.A. FARNESTOCK

ESTABLECIDA 1827

Expulsa las lombrices del estómago en pocas horas. Sin rival para la extracción de las lombrices en los niños y adultos.

Preparado únicamente por B. A. FARNESTOCK CO., Pittsburgh, Pa., E. U. de A.

La marca B. A. es la legítima. No useis sino el de B. A. FARNESTOCK. Todas las otras son substitutos.

Desarrollará á los Niños Delicados

La Emulsión de Angier es eminentemente adaptada á los varios males de la niñez y para desarrollar á los niños delicados. Cada ingrediente es beneficioso y absolutamente seguro hasta para el niño más débil. Suave y agradable, casi como la crema, les gusta á todos los niños y la toman con verdadero placer, lo que no harían con otras medicinas. La profesión médica receta la Emulsión de Angier para la tos y afecciones de los pulmones, escrófula, raquitismo, mala nutrición, anemia, coqueluche, y después del sarampión, desórdenes de los intestinos y para todas las enfermedades que quitan las fuerzas.

Testimonio de un Farmacéutico. Estoy constantemente recomendando la Emulsión de Angier para los jóvenes y viejos. Conozco un caso de un niño de nueve meses que no pudiéndose encontrar ningún alimento que lo beneficiara pues todos los alimentos consabidos, en que pensaron el médico y la enfermera fueron probados sin resultado alguno y el niño se demacraba hasta que totalmente parecía un esqueleto. Al fin el médico le sugirió la idea de darle la Emulsión de Angier, y el resultado fué maravilloso. Ahora el niño está fuerte y saludable y toma los alimentos como cualquier otro niño.

Firmado: T. WILLIAMSON.

SE PUEDE OBTENER EN TODAS LAS FARMACIAS.

PROFESIONES

MANUEL ALVAREZ GARCIA

ABOGADO Y NOTARIO

Abogado de la Empresa Diario de la Marina.

CUBA 29, altos.

Dr. ADOLFO REYES

Enfermedades del Estómago

Intestino exclusivamente. Procedimiento del profesor Hayem del Hospital de San Antonio de París, y por el análisis de la orina, sangre y microscopio. Consultas de 12 á 2. — Días festivos, de 12 á 1. — Transversal 14. — Teléfono 874.

C. 2464 1A.

DR. JUAN PABLO GARCIA

Especialista en las vías urinarias

Consultas Luz 15 de 12 á 4.

AGUILA 96. — Teléfono 1745. 52-JI.15

Dr. Núñez

CIRUJANO-DENTISTA

Habana n. 110

ESPECIALIDAD EN DENTISTOS

Polvos dentífricos, elixir, cepillos. Consultas de 7 á 5.

9401 26-JII

DOCTOR DEHOGUES

OCULISTA

Consultas y elección de lentes, de 12 á 4. AGUILA 96. — Teléfono 1745. 52-JI.15

DOCTOR ENRIQUE LOPEZ

OCULISTA

Durante el día para las consultas en el Vedado, calle del Paseo número 1. De 8 á 10 y de 2 á 5.

10211 26-7

CLINICA DENTAL

CONCORDIA 33 ESQUINA A SAN NICOLAS

Montada á la altura de sus similares que existen en los países más adelantados y trabajos garantizados con los materiales de los reputados fabricantes S. S. White Dental é Ingleses Jesson.

Precios de los trabajos

Aplicación de cauterios.	\$ 0.20
Una extracción.	0.50
Una id. sin dolor.	0.75
Una limpieza.	1.50
Una empastadura.	1.00
Una id. porcelana.	1.50
Un diente espiga.	3.00
Orificaciones desde \$1.50 á	3.00
Una corona de Oro 22 Kts.	4.24
Una dentadura de 1 á 3 pres.	3.00
Una id. de 4 á 6 id.	5.00
Una id. de 7 á 10 id.	8.00
Una id. de 11 á 14 id.	12.00

Los puentes en Oro á razón de \$24 por pieza.

Esta casa cuenta con aparatos para efectuar los trabajos de noche á la perfección. Aviso á los forasteros que se terminarán sus trabajos en 24 horas. Consultas de 8 á 4, de 12 á 3 y de 6 y media á 8 y media.

C. 2478 1A.

Suero antialcohólico

(Cura el vicio alcohólico)

SUERO ANTITETANICO. Suero antimorfinico (cura la morfomanía). Se preparan y venden en el Laboratorio Bacteriológico de la Clínica Médica Quirúrgica, Prado 105.

C. 2559 1A.

DIARREA Y EXTRIMEMENTO

Dr. M. VIETA, Homeopata.

Especialista en las enfermedades del estómago, intestinos é impotencia. No visita. Cada consulta, un peso. Obra pía 57, de 2 á 3 9876 26-2931

DOCTOR M. MARTINEZ AYALOS

MEDICO CIRUJANO, Maloja 25, altos. Consultas diarias. Gratis á los pobres, los lunes. Teléfono 1573.

9189 26-183L

Dr. Palacio.

Enfermedades de Señoras. — Vias Urinarias. — Cirujía en general. — Consultas de 12 á 4. — San Lázaro 246. — Teléfono 1342.

Gratis á los pobres. C. 2467 1A.

Dr. J. Santos Fernández

OCULISTA

Consultas en Prado 105.

Al lado del DIARIO DE LA MARINA. C. 2469 1A.

LABORATORIO

CLINICO-QUIMICO

ALBALADEJO Y DELGADO

COMPOSTELA N. 101

entre Muralla y Tie. Rey.

Se practican análisis de orines, esputos, sangre, leche, viros, Hoores; aguas abonos, minerales, materias grasas, &c. Se hacen polarizaciones de azúcares. Teléfono número 928.

C. 2485 1A.

DR. SALVADOR DANIEL

DENTISTA

De 7 á 11 de la mañana en la Casa de Salud de la Asociación de Dependientes. De 1 á 5 de la tarde, en Reina 115, esquina á Lealtad. 10077 26-3A.

Policarolo Luján

ABOGADO

Aguila 81, Bases Esmeral, principal. Teléfono 1814.

C. 2547 52-1A.

DR. R. CALIXTO VALDES

DENTISTA

Especialidad en dentaduras postizas, puentes y coronas de oro. Aguila 54, altos, entre San Rafael y San José.

C. 2529 1A.

Dr. R. Chomat.

Tratamiento especial de Sífilis y enfermedades venéreas. — Curación rápida. — Consultas de 12 á 2. — Teléfono 854.

EGIDO NUM. 2 (altos) 1A.

DE FRANCISCO J. DE VELASCO

Enfermedades del Corazón, Pulmones, Nerviosas, Piel y Venéreo-sifilíticas. Consultas de 12 á 2. — Días festivos, de 12 á 1. — Transversal 14. — Teléfono 459.

1A.

DR. GONZALO AROSTEGUI

Médico de la Casa de Maternidad

Especialista en las enfermedades de los niños, médicas y quirúrgicas. Consultas de 12 á 2.

AGUILA 1039. TELEFONO 234. C. 2461 1A.

DR. ENRIQUE PERDOMO

Vias urinarias. Estrecheces de la orina. Venéreo, Sífilis, hidrocèle. Teléfono 387. De 12 á 3. Jesús María número 33.

C. 2453 1A.

JESUS MARIA BARRAQUE

ABOGADO

ANAGUARA 22. 136-39.

Dr. José E. Ferrán

Catedrático de la Escuela de Medicina

MASAGE VIBRATORIO

Consultas de 1 á 3. Neptuno número 43, bajos. Teléfono 1450. Gratis sólo lunes y miércoles.

C. 2481 1A.

DOCTOR ALBALADEJO

Medicina y Cirujía. — Consultas de 12 á 4. Pobres gratis.

Teléfono 928. Compostela 101. C. 2484 1A.

CLINICA DE OJOS

DOCTORES A. DIAZ BRITO Y EDUARDO FONTANILLS

Consultas diarias de 1 á 3. Bernaza 40, bajos. 9443 26-18 JI.

DR. GALVEZ GUILLEM

Especialista en sífilis, herias, impotencia, esterilidad. — Habana número 49. C. 2455 1A.

Dr. C. E. Finlay

Especialista en enfermedades de los ojos y de los oídos.

Amistad número 91. — Teléfono 1305. Consultas de 1 á 4. C. 2456 1A.

Dr. Juan Estanislao Valdés

CIRUJANO-DENTISTA

Ag. 114 78, esquina á San Rafael, altos. TELEFONO 1893 1A.

DOCTOR CLAUDIO FORTUN

Cirujano del Hospital número 1. Cirujía, Partos y Enfermedades de Señoras. Consultas de 12 á 3. Campanario 142. Gratis para los pobres.

9224 26-1431.

Dr. R. GUILRAL

OCULISTA

Consultas para pobres 21 al mes la suscripción. Horas de 12 á 2. Consultas particulares de 2 y media á 4 y media. Manrique 73, entre San Rafael y San José. Teléfono 1234.

C. 2462 1A.

Dr. Robelin

PIEL — SIFILIS — SANGRE

Curaciones rápidas por sistemas modernísimos.

Jenús María 91. De 12 á 3. C. 2454 1A.

DR. LAMOTHE

DE LA ESCUELA DE PARIS.

Oculista. — Garganta. — Nariz. — Oído. Consulta diaria, de 1 á 4. Virtudes 41. 9712 26-2531.

PEDRO JIMENEZ TUBIO

ABOGADO Y NOTARIO

Estudio: Amistad 142. — Teléfono 1395. — Domicilio, Ancha del Norte 221. Teléfono 1374.

C. 2477 1A.

DOCTOR SOUZA

Cirujano del Hospital Número 1 y Cirujano del Hospital de Emergencias.

Consultas de 12 á 2. San Lázaro 236, 8200 78-20In.

ANALISIS DE ORINES

Laboratorio Urológico del Dr. Viladosa (Fundado en 1888)

Un análisis completo, microscópico y químico, DOB P25002.

Compostela 97, entre Muralla y Tie. Rey. C. 2470 1A.

Tranquilino Frasquieri

Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos.

Ofrece sus servicios al público para redacción de proyectos de explanaciones, establecimiento de vías, acueductos, canalizaciones, aprovechamientos hidráulicos, muelles, mado, alcantarillados, obras de cemento en las ciudades obras. Informarán Luz 97, Habana.

A. Mz. 23.

Doctor Manuel Delfin

Médico de Niños

Consultas de 12 á 2. — Chacón 31, esquina á Aguacate. — Teléfono 910.

A.

DR. JOSE A. PRESNO

Catedrático por oposición de la Facultad de Medicina. — Cirujano Hospital N.º 1. — Consultas de 1 á 3.

GALIANO 60. TELEFONO 1139 1A.

DR. HERNANDO SEGUI

CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD

BRONQUITIS Y GARGANTA

NARIZ Y OJOS

Neptuno 102 de 12 á 2 todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes, lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana.

C. 2468 1A.

SANATORIO "CUBA"

Casa de Salud. — Infanta 37. Teléfono 6023

HABANA

Habitaciones confortables y dietas al nivel de todas las corrientes.

C. 2482 1A.

Dr. Antonio Riva

Especialista en las enfermedades del Pecho, Corazón y Pulmones Consultas de 12 á 2. Campanario 75. 26-2031.

DR. H. ALVAREZ ARTIS

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA

NARIZ Y OJOS

Consultas de 1 á 3. Consulado 114. C. 2474 1A.

DR. JUSTO VERDUGO

Médico Cirujano de la Facultad de París. Especialista en enfermedades del estómago é intestinos según el procedimiento de los profesores doctores Hayem y Winter de París por el análisis del jugo gástrico.

CONSULTAS DE 1 Á 3. PRADO 76, bajos. C. 2471 1A.

S. Gancio Bello y Arango

ABOGADO.

HABANA 72

TELEFONO 504

C. 2475 1A.

modernos de que se encuentra dotado y la limpieza y gusto con que están atendidos; también vimos el gran tanque de mieles conteniendo millones de galones de esta rica materia prima.

La casa de locomotoras, aunque su jefe, el popular Vicepresidente de este Municipio, don Liberato Prieto Toledo, se encontraba ausente, nos fue abierta por sus simpáticos ayudantes para que en ella pudiéramos expansionar nuestra vista con los jardines que rodean al par que admiráramos los difíciles trabajos de torneo y reparación que en la misma realiza el competentísimo mecánico señor Prieto.

Altamente impresionados de tantos esfuerzos en pro del progreso fabril empeñados por su dueño Mr. Ross y tan hábilmente secundados por su escogido personal, pasamos a saludar a dos antiguos amigos y conocidos comerciantes de este pueblo, hoy dueños del gran almacén de viveres, ropa y ferretería, que en amplia casa surte al personal del batey y refacciona en gran escala a los numerosos colonos de la zona de "San Lino," los estimados señores José Bernardo Tuñón y Sandalio Gallo, que con el antiguo comerciante don José Tuñón, establecido en la calle de Bouyón, forman la razón social "Tuñón y Gallo;" de las atenciones en esta casa recibidas guardamos gratísimos recuerdos de reconocimiento.

Después saludamos a varios empleados, entre éstos al segundo maquinista, don Maximino García y "Chichi" Fernández.

Al señor Secretario de Instrucción Pública ha resultado favorablemente la instancia que le dirigieron la señorita Julia Manduley y el señor Claudio G. de la Vega, maestros que desampañaban escuelas en el distrito interinamente desde el mes de Marzo último.

La Secretaría, de acuerdo con la primera disposición transitoria de la nueva Ley Escolar que dice que continuarán en sus puestos los maestros que al promulgarse aquella estuviesen en funciones, ha considerado a los referidos maestros como comprendidos de lleno en la disposición aludida.

Me enhorabuena a los beneficiados. Como las escuelas vacantes en el Distrito eran las 4 que me refiero más arriba, se han suspendido las oposiciones anunciadas para el día 27; pero seguramente habrá necesidad de efectuarlas, pues dos maestros en ejercicio, los señores Eduardo García y Manuel Betancourt, serán nombrados seguramente escribanos del nuevo Juzgado.

El martes último se celebró una brillantísima fiesta en la elegante morada de los distinguidos esposos Peralta-Fonts, a la que asistió crecido y esecogido número de invitados, siéndolo yo en mi doble carácter de corresponsal del DIARIO y de amigo del señor Peralta.

Se bailó hasta hora muy avanzada.

Se encuentra restablecido de la dolencia que le tuvo postrado durante algún tiempo, mi particular

amigo el señor Pedro Talavera y Céspedes, juez municipal.

Durante su enfermedad ha sido visitado por sus numerosos amigos. Celebro el restablecimiento del distinguido amigo.

El señor Manuel Berrillo, capataz de Obras Públicas que, a consecuencia de las economías introducidas en el Ramo había sido declarado cesante, ha sido nuevamente repuesto en el cargo que viene desempeñando con general aplauso.

Le felicito cordialmente. El señor Atanasio Riancho, agrimensor y maestro de obras, ha sido nombrado administrador de la compañía de electricidad y fomento de Holguín que en breve dotará a esta ciudad del alumbrado eléctrico tan necesario.

El nombramiento del señor Riancho ha sido muy bien acogido por la opinión, porque a sus vastos conocimientos une el citado amigo grandes condiciones para su desempeño y una exquisita educación que le hacen muy querido en la localidad.

Aetúa en el salón "Holguín," el celebrado quinteto cubano de Simancas que, a pesar de lo malo de la situación económica, recoge numerosas pesetas y no menos numerosos aplausos.

Y luego dicen que estamos en la fuácata!...

El señor Secretario de Instrucción Pública ha resultado favorablemente la instancia que le dirigieron la señorita Julia Manduley y el señor Claudio G. de la Vega, maestros que desampañaban escuelas en el distrito interinamente desde el mes de Marzo último.

La Secretaría, de acuerdo con la primera disposición transitoria de la nueva Ley Escolar que dice que continuarán en sus puestos los maestros que al promulgarse aquella estuviesen en funciones, ha considerado a los referidos maestros como comprendidos de lleno en la disposición aludida.

Me enhorabuena a los beneficiados. Como las escuelas vacantes en el Distrito eran las 4 que me refiero más arriba, se han suspendido las oposiciones anunciadas para el día 27; pero seguramente habrá necesidad de efectuarlas, pues dos maestros en ejercicio, los señores Eduardo García y Manuel Betancourt, serán nombrados seguramente escribanos del nuevo Juzgado.

El martes último se celebró una brillantísima fiesta en la elegante morada de los distinguidos esposos Peralta-Fonts, a la que asistió crecido y esecogido número de invitados, siéndolo yo en mi doble carácter de corresponsal del DIARIO y de amigo del señor Peralta.

Se bailó hasta hora muy avanzada.

Se encuentra restablecido de la dolencia que le tuvo postrado durante algún tiempo, mi particular

de la madrugada; hubo profusión de exquisitos dulces y licores, y hubo sobre todo, muchas atenciones, exquisita cortesía por parte de los esposos Peralta-Fonts para todos los invitados, que salimos encantados de la hermosa fiesta y de las delicadas atenciones recibidas.

Por no incurrir en involuntarios olvidos, no quiero citar nombres de los concurrentes. Tarea es esta, que ya han realizado los cronistas de salones de la prensa local.

Los candidatos que tienen más probabilidades de ser nombrados escribanos del nuevo Juzgado, son, según rumores, los señores Eduardo García, Manuel Betancourt, Ramón Suárez Gorgas y José María G. de Peralta. Se dice que el señor Espeleta, que presta sus servicios en el de Gibara, será trasladado a Holguín.

Que todos vean satisfechos sus deseos.

N. Vidal Pita.

La Colonia Española de Aguacate

La Junta Directiva del Centro de la Colonia Española de Aguacate, ha tenido la cortesía de invitarnos al baile que, con motivo de solemnizar el quinto año de su fundación, se celebrará en aquella Sociedad el 15 de Agosto por la noche.

Agradecemos sinceramente su delicada atención a los españoles residentes en Aguacate y deseamos que su fiesta conmemorativa responda por todos conceptos al entusiasmo con que la organizan.

POR EL MONUMENTO A LUZ CABALLERO

(Por telegrafo) Pinar del Rio, Agosto 10, a las 7 p. m. Al DIARIO DE LA MARINA.

Habana. Celebrérase anoche una velada en la Sociedad "Patria," con el objeto de ayudar a erigir el monumento a Luz Caballero. Dicha velada fué organizada por el señor Ciprián Valdés, resultando espléndida y recogidos cincuenta pesos.

CRONICA JUDICIAL

AUDIENCIA

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Juicios orales Sala primera. Contra Manuel Díaz, Manuel Fernández y Juan Valdés, por tentativa de robo. Ponente, Vivanco. Fiscal, Jorin. Defensor, Duval. Juzgado del Este. Contra Francisco González, por infracción del Código Postal. Ponente, Myeres. Fiscal, Saavedra. Defensor, Manresa. Sala segunda. Juzgado del Oeste. Contra Antonio Díaz y Pedro Herrera, por robo. Ponente, el Presidente. Fiscal, Benítez. Defensor, Vieites. Contra Alfonso Camin, por lesiones. Ponente, el Presidente. Fiscal, Benítez. Defensor, Carreras. Juzgado de Jernco. Contra Salemé Ruset, por robo. Ponente, González. Fiscal, Benítez. Defensor, Latapier.

ES TAMBIEN PARA LAS SEÑORAS.

Pueden Detener la Caída del Cabello con el Herpicide.

Las señoras que quieren se le ha puesto claro el cabello pueden impedir su caída y aumentar el crecimiento con el Herpicide Newbro que es además una de las más deliciosas lociones, para el cabello. El Herpicide mata el germen de la caspa que roe el cabello en sus raíces. Una vez destruido el germen, la raíz brota de nuevo y el cabello crece tan largo como antes. Aun con una sola muestra se convencerá cualquier señora que el Herpicide Newbro es un requisito indispensable del tocador. No contiene aceite ó grasa. No mancha ni tinte. Cúpla la Comesión del cuero cabelludo.

Véndese en las principales farmacias. Dos tamaños, 50 cts. y \$1 en monedas americanas.

Reunión. Vda. de José Barrá y Hija, Manuel Johnson, Obispo 53 y 54. Agentes especiales.

LONGA DEL COMERCIO

Se alquilan habitaciones para oficinas en los pisos cuarto y quinto del magnífico Palacio de esta Sociedad, situado en la plaza de San Francisco, con el uso del elevador, alumbrado eléctrico, etc. Informarán sobre el precio y condiciones en la SECRETARIA DE LA LONGA, de 8 a 10 de la mañana, y de 1 a 5 de la tarde. e. 2023 alt. 30-15-jn.

ALQUILERES

REINA 118 se alquila en \$68 oro, sala con dos ventanas al portal, comedor, saleta, cinco hermosas habitaciones, gran patio, inodoros, etc. Informan Galliano 106. 4-11 10490

DOS GANJAS: Habitación alta, grande, muy decente \$7. Dos habitaciones altas, muy grandes y frescas \$12. Belascoain 126. Cuatro Caminos. 10475 4-11

EN 9 CENTENES se alquilan los altos de Neptuno 152, con sala, saleta y tres cuartos, escalera de mármol, pisos finos y servicio sanitario. Informan en los bajos su dueño. 10477 4-11

SE ALQUILA Monte 322A altos, 9 habitaciones en \$55; bajos \$10. En \$47.70 oro espita. Informan Dragones 92. 10476 4-11

SE ALQUILA una cortía familia ó matrimonio que ofrezca amplias referencias y quiera vivir con un matrimonio que puede ceder dos ó tres habitaciones bajas magníficas con toda asistencia si se conviene. Lealtad 142 próximo a Salud y Reina. Teléfono 1591. 10475 4-11

BUENA ESQUINA

Se cede parte de un local en una de las mejores esquinas de la calle Obispo, para casa de cambio ó cosa análoga, para informes Bernaza 14. 10323 6-8

VEDADO: se alquila la espaciosa y bonita casa número 2 número 11 entre 13 y 18, precio 4 centenas. En la misma 4-8 10352

CAMPANARIO 145, casi esquina á Reina. Se alquilan los bajos, acabados de fabricar, con capacidad para regular familia. La llave al lado. e Informan en Mercaderes 27 ferreteria. 10349 8-8

Inmediatos a la Lonja de Comercio

Se alquilan dos espaciosos y ventilados departamentos para oficinas en los altos de Reina número 4, Ferreteria, Castellers y Vizoso. S. en C. Se puede ver durante todo el día. 10474 8-11

CASTORIA para Parvulos y Niños

En Uso por más de Treinta Años. Llévate la Arma de Cast. H. H. H. H. H.

UNA CRIADA DE MANOS

Con buenas referencias se solicita en el Vedado calle 15 número 19, esquina a H. 10472 4-11

NEPTUNO 227

Se alquilan los altos con sala, saleta, cuatro cuartos y comedor. La llave en los bajos. Informarán Trocadero 35. 10473 8-11

SE ALQUILA

En diez centenas los altos de la casa Tacon de Carlos III 205, con sala, saleta, cinco cuartos, cocina, baño y dos inodoros. Y los bajos de la misma con iguales comodidades, en nueve centenas. En la bodega de al lado informarán. 10454 10-11

SE ALQUILAN los bajos independientes en Reina 45; tiene sala, comedor, cocina y todo lo necesario para corta familia, ganan seis centenas; la llave en fente número 21, bajos. C. su dueño Carlos III, número 159, bajos. 10452 4-11

EN REINA número 115, botica, se alquila una habitación; en la misma se vende un calentador de gas para el agua del baño. 10452 4-11

CASA DE FAMILIA: Galliano 75, Teléfono 1461, se alquilan hermosas y frescas habitaciones y departamentos con balcón a la calle de la Comesión del cuero cabelludo, con todos los adelantos sanitarios; se cambian referencias. 10467 4-11

SE ALQUILA

la gran casa Dragones 42, espacioso zaguán, gran recibidor, sala, con tres ventanas al frente, a la derecha, cinco grandes cuartos, propio para oficina, 6 matrimonio; se mos saleta de comer, todo con pisos de mármol y mosaicos finos, patio, con dos rean al centro, y en el traspatio, tres cuartos para criados y un salón alto, cabañerías, etc., etc. El dueño en Monte número 402. 10590 4-11

EN EL PLANTO más céntrico y para corta familia se alquilan los modernos altos de la casa Villaverde 53, con sala, comedor, tres cuartos y baño en la azotea; suelos de mosaico y escalera de mármol. En Villegas 60 altos informan. 10444 4-11

SE ALQUILAN los altos y entresuelos, separados, de Animas 58 con todas las comodidades, jardín alto, cabañerías, etc., etc. Bodega, Informes Ricardo Palacio, San Pedro y Obrapia. 10427 8-11

SE ALQUILAN para primero de mes los amplios y ventilados bajos del número 106 de la calle de San Rafael, Informes en SÁDREX número 7. Teléfono 1463. 8-10 10494

SE ALQUILA SALON REGIO

SE ALQUILA propio para Teatro, establecimiento, almacén ó oficina. Informan en el mismo. Bernaza número 2. 10-10-3m-10 10582

HOTEL DE FRANCIA GRAN CASA DE FAMILIA

TENIENTE REY 15. Los eléctricos, espléndidas duchas, lujosos salones, ventiladores, servicio de comedor, en mesas separadas, sin horas fijas, abonos a \$20 m. A. Oficinas y habitaciones amuebladas, limpieza esmeradísima, entrada a toda hora, reconocida por varios consulados. Los eléctricos para toda la ciudad, pasan por la puerta. Precio todo inclusive de \$1.45 habitación. 8-10 10467 4-11

Hay barbería. 10467 8-10

VEDADO

Se alquila en 60 pesos oro un apartamento en el "Palacio de la Reina," con sala, comedor, baño, dos inodoros, jardín alto, cabañerías, gas y electricidad. La llave y dueño en la esquina de Quinta. 10561 4-10

SE ALQUILAN unos altos muy ventilados, con sala y comedor, de mármol, tres cuartos, de mosaico, y demás comodidades. San Lázaro 55A. En el 35 informarán. 8-10 10576

VEDADO

Se alquila la casa calle Quinta número 21 entre H y G con frente al mar y próxima a terminarse su construcción, se alquila también la situada en el número 19 y medio. La llave en los altos del 19 donde informarán. 10423 20-10AG

VEDADILLO 8 entre Cuba y Aguirre se alquilan los altos con sala, recibidor, gran salón de comer, 6 habitaciones, cocina, baño, inodoro; la llave é Informes en los bajos de la misma. 10393 8-10

SE ALQUILAN dos hermosas y elegantes habitaciones altas, juntas ó separadas, con vista a la calle, propias para un matrimonio de gusto, a personas de toda moralidad. San Pedro y Obrapia. 10407 8-10

CUARTELES 4: A personas de moralidad, apartamento muy fresco, magníficos salones recibidores, luz eléctrica y criado \$300 cy. Otro id. \$25. Otro id. \$20. Otro id. \$15 cy. 10384 4-10

SE ALQUILAN los grandes altos de San Pedro número 30, con todas las comodidades modernas para una familia numerosa; son frescos, con agua recibida en los bajos, la llave y su dueño San Lázaro número 294, por Malecón, izquierda. 8-10 10383

SE ALQUILA un gran local propio para carpintería ó tren de cantinas, es fresco y reúne muy buenas condiciones; para informes Campanario 25. 4-10 10418

SOMERUELOS 6: A una cuadra de Monte, altos magníficos, zaguán independiente, sala, saleta, 7 cuartos, espléndida galería cubierta de persianas. 10461 6-10

JESUS DEL MONTE al costado de la casa del Presidente de la República, calle Coque se alquila una hermosa casa con sala, baño, gas y electricidad. La llave Coron 27, Informes Estrella 127. 10400 8-10

ATENCIÓN: Se alquilan acabados de construir en Monte 15 y Corrales 2, espaciosos pisos, con todas las comodidades necesarias. Informan González y Benítez, Monte número 15. 10439 10-10

UNA COCINERA PENINSULAR, DE MEDIANA edad, práctica en su oficio y formal, solita colocación en casa de familia ó de comercio, teniendo quien la garantice. Egidio número 71 y 72, la encargada. 10288 4-10

VEDADO

Se alquila una casa moderna y capaz para numerosa familia, muy fresca, aires puros. Calle 3 entre 2 y 4. La llave é Informes en la inmediata. 10594 8-10

SE ALQUILA

Los magníficos y espaciosos altos de Neptuno 2B, esquina á Prado, frente al Parque Central, propios para una Sociedad ó familia particular. Llévase é Informes en los bajos del "Centro Alemán." Y también se alquila los espaciosos, frescos y ventilados altos de Gullitza 32P, Informes y llave en los bajos. 10391 8-10

SE ALQUILA en Galliano 84, altos del Banco Nacional, un magnífico departamento con vista a la calle, no se admiten niños. 10224 8-8

BUENA ESQUINA

Se cede parte de un local en una de las mejores esquinas de la calle Obispo, para casa de cambio ó cosa análoga, para informes Bernaza 14. 10323 6-8

VEDADO: se alquila la espaciosa y bonita casa número 2 número 11 entre 13 y 18, precio 4 centenas. En la misma 4-8 10352

CAMPANARIO 145, casi esquina á Reina. Se alquilan los bajos, acabados de fabricar, con capacidad para regular familia. La llave al lado. e Informan en Mercaderes 27 ferreteria. 10349 8-8

¡¡GANGA!!

Acabado de pintar, se alquila en 5 1/2 centenas, en casa Escobar 212A, con sala, comedor, 2 cuartos, cocina, baño inodoro, azotea y piso de mosaico. Informan en frente, en el número 191. 10357 4-8

SE ALQUILA

Los cómodos y elegantes bajos de la casa Acosta 111, H. Astorquia, Obrapia 7. 10395 8-10

GANGA: En veinte centenas se alquila la linda casa San Lázaro de altos y bajos. La llave en el 178. Informan en Monte 156. 10441 15-8AG

SE ALQUILAN los altos de la casa Campanario 126, compuestos de sala, gabinete, informarán en los bajos. 10246 8-8

VIRTUDES 96, entre Perseverancia y Lealtad, se alquilan habitaciones a \$6.30 y \$7.75 una; y una accesoría baja de dos habitaciones y otra alta de dos luces. 4-8 10244

SE ALQUILA la bonita casa Campanario 99, Informarán en Industria 132. De nuevo de la mañana en adelante. 10353 4-8

SE ALQUILA la preciosa casa Escobar 86 entre Neptuno y Concordia, de alto y bajo con entrada independiente y todas las comodidades. Informan San Nicolás 142 ó Manrique 141. 10356

SE ALQUILAN los frescos y modernos altos de Escobar 15 y 9 Manrique 31E. Llaves en las mismas. Informes San Nicolás 42. Teléfono 1901. 10343 8-8

SE ALQUILA la hermosa y elegante casa Calzada de la Reina 124, esquina á Chávez, reúne cuantas comodidades pueda desear una familia de gusto. La llave en el 122 (ferreteria) e Informan en Principe Alfonso 500 altos. Teléfono 5375. 8-8 10358

SE ALQUILA

La casa Calzada del Cerro 622, es fresca y espaciosa. Informan en la misma y Muralla 26. 10350 4-8

JESUS DEL MONTE 355A sala, comedor, 2 patios, 5 cuartos, azotea, servicio sanitario. Precio 10 centenas. La llave en la misma. Informes Trocadero 14. 10348 4-8

DE INTERES para respetables familias que deseen vivir en casa de familia, buen punto, mucha tranquilidad, limpieza, orden y moralidad, y buena comida, visiten. Prado 63, altos, antes de decir en otra parte. Niños no se admiten. 10328 8-8

SE ALQUILAN muy barato los hermosos altos de Salud número 19. La llave en Concordia 22. Teléfono 1352. 10302 8-7

EMPEDADO 31, se alquilan tres habitaciones altas, muy frescas, con servicio sanitario, propia para oficina, 6 matrimonio; se dan y toman referencias. 10306 4-7

En el Malecón

Se alquilan unos hermosos y cómodos altos en Malecón 27, entre Crespo é Industria. La llave en los bajos. Informan en Amargura número 21. 10295 4-7

SAN RAFAEL 86

Se alquila esta cómoda casa. La llave enfrente. Informan en Amargura número 21. 10296 4-7

AGUILA 5

Se alquilan los frescos y cómodos bajos de esta casa. La llave en los altos. Informan en Amargura 21. 10297 4-7

EN CASA MUY TRANQUILA

Y muy decente se alquilan juntas dos habitaciones, muy hermosas, con balcón a la calle, en precio módico. Salud 22. 10314 4-7

SE ALQUILA

Los preciosos y ventilados altos de Sol 9, con cinco cuartos, éstos con vista al mar, sala, saleta, y todo el servicio sanitario. Informarán en la misma tercer piso ó en San Pero 10. 10287 17-7AG

VIBORA: Estrada Palma número 2, A poca distancia de la Calzada, se alquila un moderno chalet, muy cómodo, en módico precio. Llaves é Informes en la Farmacia San Juan, en la esquina de la calzada y Avenida. 10299 8-7

SE ALQUILA

La bonita y cómoda casa número 17 de la calle de Jesús María, dividida en altos y bajos independientes, a la manera, aceptándose el arriendo por el todo ó separadamente; tiene completo servicio higiénico. Informes en San Pedro número 6. 10290 8-7

SE ALQUILAN

Los altos de Cárdenas número 66, entre los dos líneas de los tranvías. Tiene sala, comedor, 4 cuartos y uno en la azotea, muy hermoso, un buen baño y cocina; son muy frescos y claros. La llave en la bodega esquina Misión. Dan razón Egidio 4 y 6. 10258 4-7

BUENA OPORTUNIDAD se alquilan en O'Reilly 58, altos, dos espaciosos pisos altos con todos los adelantos modernos, propios para casa de huéspedes, ó comercio. Informarán Obispo 75, altos, Sr. Recio. 10252 4-7

SE ALQUILA

Los hermosos bajos de la casa San Rafael número 92, propios para una familia de gusto, valen 20 centenas y se dan en 16. Informarán en los altos donde está la llave 10278 4-7

DRAGONES 104

Se alquilan una sala y varias habitaciones altas y bajas a precios módicos. Solo se admiten personas de moralidad. 10313 4-7

SE ALQUILAN los frescos y ventilados altos de San Miguel 157 y 159 entre Gervasio y Belascoain, con sala, recibidor, 5 grandes cuartos, saleta de comer con todos los adelantos sanitarios, precio 13 centenas. La llave é Informes San Miguel 163. 10246 10-6

SE ALQUILA

Zanja 108 altos San Rafael 161 bajos y Oquendo 108C, informarán en Amargura 75 y 76 y Manrique González 1A, bajos, donde están las llaves. 10284 15-6AG

SE ALQUILAN los espléndidos y ventilados altos de Misión 86 construidos a la moderna sala, saleta, 44, servicio sanitario y demás comodidades. Le cruzan todos los tranvías. La llave en los bajos é Informan en Reina 99. 10264 8-8

SE ALQUILA

Hermosas y frescas habitaciones con balcón a la calle y toda asistencia, en Aguilá 96, altos. 10277 8-8

BELASCOAIN 61 y medio, entre San Rafael y San Miguel, se alquilan unos preciosos altos recién construidos. Informan en los bajos. 10258 8-6

SE ALQUILA para comercio la casa

puerta baja, Monte, esquina á Cárdenas, en el número 10. 10290

SE ALQUILAN los entresuelos de sala

habitaciones, comedor, etc. Informan en el número 20. 10292

SE ALQUILA: el tercer piso de la casa

Prado número 20, hay elevador. Informan en la misma. 10290

SE ALQUILA: Se alquila 1 cañita en

pesos americanos con sala, comedor, baño, cocina, baño, etc. Calle 1 letra A número 23. La llave al lado. 10182

SE ALQUILA

En Jesús del Monte 4 una cuadra y media, saleta y tres cuartos de altura sobre el nivel del mar, una sala, servicio sanitario, sala, saleta, cocina, servicio sanitario, baño, cuarto de baño separado de la sala, patio todo enlosado, lugar para el palemán, para plantas, dos departamentos, todo cercado, noventa varas de extensión, en la zona de San Lázaro, en el almacén de María Calle Cuba número 60, Habana. 10220

SE ALQUILA

Una buena habitación en \$7; otra en \$8 y un gran salón con balcón a la calle y 60 habitaciones interiores, todo independiente en Prado 10, 2da. calle. 10222

SE ALQUILA a un caballero solo sala

de moralidad, una habitación con baño a la calle, muy fresca, con baño y dos cuartos para el bajo. Dependiendo del precio \$ 8, altos. 10220

HABANA 128

Entre Muralla y Teniente Rey,

LA NOTA DEL DIA

La infusión es cosa hecha: pues tómese con azúcar y vendrá en seguida alivio a las dos fracciones juntas.

La infusión es cosa hecha: pues tómese con azúcar y vendrá en seguida alivio a las dos fracciones juntas.

DE LA VIDA

Una equivocación. ¿En qué estaría yo pensando ayer cuando tracé las líneas de esta sección?

¡En qué estaría yo pensando ayer cuando tracé las líneas de esta sección? Pierre Loti achacaría el caso a una historia antigua, amorosa, que dejaría en mi mente la huella profunda de un nombre que ahora surge persistente de la pluma que iba trazando rápida unos conceptos que para nada tenían que ver con la historia de marras.

Con atención le pasó por la vista, y cuando hubo terminado su lectura sonrió expresivamente. Yo tomé esa sonrisa como un gesto aprobatorio, pero en seguida salí de mi extasis halagado, asombrado y cohibido por la tremenda equivocación.

—Todo está muy bien, dijo la dama, menos el nombre. Yo me llamo María Asunción Escobar y no Silva.

—Qué aterrado, sin acertar a comprender cómo había podido realizar tamaña equivocación que ahora salvo diciendo que la experta profesora de mandolina, la gentil poliglota y maestra de labores y corte, se llama María Asunción Escobar, a quien pide mil perdones por la inexplicable equivocación de su nombre.

TOMAS SERVANDO GUTIERREZ.

PARTIDOS POLITICOS

COMITÉ LIBERAL HISTORICO DEL CERRO

Se cita por este medio a los miembros de la Junta Directiva de este Comité para la reunión que se ha de celebrar hoy, a las ocho de la noche, en el local de costumbre.

Se suplica la puntual asistencia. Cerro 9 de Agosto de 1909.—El Secretario, R. A. Faura.

COSA MUY COMUN

Sentirse Débil é Indispuesto sin que pueda llamarse uno Enfermo.

Hay períodos en que toda persona se siente indispuesta, con pocas fuerzas, poco apetito, poco de humor, y sin embargo no está uno enfermo. Si uno busca síntomas, es fácil creer que el malestar proviene del estómago, ó de los nervios, ó que es reumatismo ó muchas otras indicaciones semejantes. Lo cierto es que el organismo está cansado y necesita algo que lo rehabilite. Que la sangre necesita algo que estimule la buena circulación y que quite las impurezas. Un simple tónico es lo que debe tomarse para corregir esas enojosas indisposiciones, y recomendamos que ese tónico sean las Píldoras Rosadas del Dr. Williams, que son excelentes para la sangre y los nervios. La sangre debe contener todos los elementos de salud, y estando la sangre bien, casi no hay enfermedad que subsista.

El siguiente extracto de una carta corroboró lo que refieren las anteriores líneas: "Tengo el gusto de certificar que yo soy uno de los muchos que deben su curación a las Píldoras Rosadas del Dr. Williams. Varias veces me he sentido indispuesto con síntomas de enfermedades leves, que sin embargo me quitaban las fuerzas y me tenían incapacitado para los gozos y obligaciones de la vida. En tales casos he echado mano de las Píldoras Rosadas del Dr. Williams, obteniendo pronto alivio y mi completo restablecimiento en período de tiempo relativamente corto. Tengo, pues, buenas pruebas de las Píldoras Rosadas del Dr. Williams, son un excelente tónico para la sangre y los nervios, y las recomiendo siempre que tengo ocasión." (Del Sr. Juan Sangunetty Medina, calle Revillagigedo 43, Habana.)

Todas las Boticas de importancia venden las Píldoras Rosadas del DR. WILLIAMS. No se acepten sustitutos.

Grata fiesta

Con motivo de verificarse el bautizo de la bella niña Amada Angela Guitián y Romeu, efectuado en la parroquia de Jesús del Monte la tarde del domingo, sus padres, nuestros buenos y distinguidos amigos el señor Alfredo Guitián Romeu y su señora esposa doña Amada Romeu Torrente, así como los padrinos de la niña, señorita Angela Guitián Romeu y señor Enrique Rouco Vilariño, tuvieron la atención de invitarnos a la fiesta familiar que en honor de la bautizada celebróse en la casa número 12, letra B, de Atarés, en Jesús del Monte.

Después de efectuado el bautizo, concurrieron al hogar de los esposos Guitián-Romeu, desde las primeras horas de la tarde, gran número de invitados que fueron atenta y espléndidamente obsequiados por los familiares de la neófita, reinando intensísima alegría hasta la caída de la tarde. Repartieronse preciosos "carnets" como recuerdo del bautizo; hubo derroche de ingenio y saborearon todos, exquisitos dulces y vítores.

De los distinguidos concurrentes a la fiesta recordamos a las señoritas Amalia Sánchez, Amparito Valdés, Carmen Berenguer y Clara Berenguer, Josefina y Ceca Sánchez, Esperanza Suárez, María Luisa Romeu, Blanquita Pintado, Enlaila Conde, Mariana Castillo, Elisa del Pino, Rosa Garay y Mercedes Núñez, Coralía, Delfina y Celia María Torregrosa, todas muy hermosas y elegantemente ataviadas.

Entre las señoras recordamos a doña Tomasa Miranda de Ruiz de Rizo, Andrea López viuda de Ares, Generosa Berenguer, Dolores de la Peña y Francisca Suárez.

Nuestra felicitación a los queridos esposos Guitián-Romeu y a nuestros amigos los distinguidos padrinos de la bella niña bautizada, anhelando para ésta un porvenir risueño y de venturas.

PUBLICACIONES

"Letras."

La hermosa revista ilustrada "Letras," se ha visto obligada a privarnos de su número de ayer domingo, obedeciendo a que el presente mes tiene cinco domingos y a que la redacción é imprenta del periódico están de mudadas.

Para el próximo número aparecerá "Letras" restaurada, con tipos nuevos y grabados especiales, gracias a una contrata con un establecimiento tipográfico moderno que se ha instalado en la calle de la Habana, frente al Parque de Cervantes.

Ya lo saben los numerosos suscriptores de la revista; en compensación a la pena de no leerla ahora, aparecerá luego mejorada material y artísticamente.

"América."

Hemos recibido de la casa de Tarafa y Comp., O'Reilly 24, esta obra mensual dedicada a Méjico, con excelentes fotografías, la portada en colores indica el mérito de la revista. El sumario trata sobre: La Ciudad de Méjico, Saludo del Presidente. El rifle sordo. El tirabuzón del diablo. Curiosidades del cansancio. Objetos curiosos. Ruinas reveladoras de un imperio antiguo. Personas y sucesos notables. Sección artística, y otros artículos extensos.

Islas Canarias.

La simpática revista, órgano de la Colonia Canaria, progresa rápidamente. El primer número del corriente mes se nos presenta esmeradamente impreso en excelente papel esmaltado. Entre los varios grabados que lo ilustran, sobresale uno que ocupa toda una página y representa la Plaza del Pino en día de fiesta. Trae buenos trabajos de escritores canarios, como "Leer, sufrir..." de González Díaz; "La Espada," bello soneto que firma Tomás Morales; "A Lord Byron," otro magnífico soneto de Domingo Rivero, y otro más. La información de Canarias de esta semana es extensa: ocupa seis páginas.

GACETILLA

Hermosa carta.—El noble "cura de aldea" que nos remitió un peso americano para la pobre Felicia Betancourt—limosna que fué entregada—nos envía ahora dos pesos más en la misma moneda, acompañados por esta hermosa carta:

"Sr. Gacetero del DIARIO DE LA MARINA. Distinguido periodista y amigo: Recomendé a mis feligreses la suscripción iniciada para socorrer a la señora Betancourt y los corazones nobles atendieron mi súplica.—Pequeña es la cantidad, pero ella demuestra que aun hay piedad en las almas.—Una niña tan bella como inocente, se acercó con su limosna y me dijo: —Encárguele a esa pobre señora que recomiendo con sus oraciones a mi mamá, que hace tiempo se halla enferma. ¿Cómo consuelan y alientan estas sublimes manifestaciones de las virtudes cristianas! Mañana iré a mi pueblo a predicar y no olvidaré a la necesitada señora. Con el mayor aprecio, Un cura de aldea."

¡Gracias, anónimo benefactor! Seguros estamos de que es usted para sus feligreses un verdadero padre. ¡Dios le bendiga!

Los siete sabios de Grecia. — Solón

Fué Salamina patria de este sabio legislador, nacido 638 años antes de J. C.—Siguió la carrera del comercio, viajó, adquirió riquezas, se estableció en Atenas, decidiendo a sus habitantes a que reobrasen a Salamina; y nombrado arconte, abolió las leyes de Dracon, sustituyéndolas con un Código sabio y humanitario y logrando poner fin a las turbulencias que desgarraban el Estado. Ausentóse por espacio de diez años, y viéndolo a su regreso olvidada su legislación y confiado el poder supremo al tirano Pisistrato, abandonó aquel país y fué a morir en Chipre a los ochenta años de edad. Su máxima favorita era: "En todo hay que tener presente el fin."

De uso universal.

Los médicos del mundo entero, recetan continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, tónico-digestivo y antiastmático, que cura el 98 por 100 de los enfermos que le toman para las enfermedades crónicas del estómago é intestinos.

SIEMPRE DE ULTIMA MODA

Las Grantillas pertenecen a la categoría de artículos que parecen mejorar con la edad, como los vinos de buena cepa. No es en realidad que mejores de condición, sino que tan admirablemente adaptadas están a las necesidades del organismo femenino en sus diversas y peculiares tribulaciones, que las curan, previenen y ahuyentan por procedimiento natural, prácticamente automático, sin sentirlo. Y como desde el primer día de su descubrimiento no han cesado de curar a diestro y siniestro mujeres delicadas, histéricas, irritables, cloróticas, lesionadas en sus organismos privativos, etc., pertenecientes a todas las clases y esteras sociales, de aquí la innegable propiedad de decir que las Grantillas siempre están de última moda.

LIBROS

Acabados de recibir por el último vapor en "La Moderna Poesía," Obispo 135.

Civilizadores y Conquistadores, por Lamartine.

Tratados Filosóficos, por Séneca. Las Vidas Paralelas, por Plutarco. Obras Políticas, por Maquiavelo. Viaje a Italia, por Goethe. Vida de Benvenuto Cellini, por idem.

El Teatro Selecto, por Shakespeare. Teatro Completo, por Aristófanes. La Ciudad de Dios, por San Agustín.

Cuadros de Viaje, por Heine. La Eneida, por Virgilio. Expediciones de Alejandria, por Adriano.

Poetas Líricos y Griegos, por idem. Teatro Completo, por Eschilo. Poemas y Fantasías, por Heine. Obras en Prosa, por H. de Mendoza. Sátiras, por Juvenal y Perseo. Teatro completo, por Ferencio. Hazañas romanas, por Floro. Los Doce Césares, por Suetonio. Odas, por Píndaro. Episodios Morales, por Séneca. Eglogas y Georgias, por Virgilio. Obras Satíricas, por Quevedo. Moralistas Griegos, por idem. Política de Dios, por idem. Sublevación de Nápoles, por Duque de Rivas. Discursos Parlamentarios, por Macaulay. Recuerdos de un Anciano, Poetas Políticos Griegos, por Alcalá Galiano. Guerra de Cataluña, por Melo. Apología Contra los Gentiles, por Tertuliano. Las Helénicas, por Xenofoto. Obras Completas, por Luciano. Historia del Imperio Romano, por Aeuimano. Epigramas, por Marcial. Escritores de la Historia Augusta, por Navarro. Tragedias y Poesías, por Manzoni. Obras Políticas, por Quevedo. Reinado de Guillermo tercero, por Macaulay. La Revolución Inglesa, por idem. Discursos Parlamentarios, por idem. Estudios de Política, por idem. La Metamorfosis, por Ovidio. Guerra de los Judíos, por Josefo. Poesías Selectas, por Camoens. Historia de Italia, por Guicciardini. Antología de Poetas Líricos Castellanos, por Menéndez Pelayo. La Iliada, por Homero. Descubrimiento de América, por Humboldt. La Tebaida, por Estacio. Españoles Célebres, por Quintana. Panegirico y Cartas, por Plinio. Las Noches Atienses, por Aulo Celio. Filósofos más Ilustres, por Diógenes. Cuadros de Viaje, por Heine. Historia Universal, por Polibio. Novelas Ejemplares, por Cervantes. La República, por Platón. La Jerusalén Libertada, por Taso. Guerra del Peloponeso, por Tucides. Obras Completas, por Cicerón. Don Quijote, por Cervantes. Dulce y Sabrosa, por Octavio Piccolé. Ley Penal Militar, por Mario García Kohly. Ellos, por Nervo. Jurisprudencia del Código Civil, Anuario de 1906, por Scaevola. Ley de Enjuiciamiento Civil. Tomo Adicional, por Manresa. El Ruvoenzi, por Luis Amadeo de Saboya. España en América, por Altamira. Las Dos Carátulas, por Paul de Saint Victor.

El Ilmo. Sr. Obispo de Tehuantepec RECOMIENDA LA Emulsión de Scott



Infalible Preservativo Contra Las Enfermedades del Pulmón

"Mi parecer con respecto a la gran eficacia y bondad curativa de esta popular medicina (me refiero a la Emulsión de Scott) está fundado en el grande aprecio en que la tienen los peritos y los enfermos que la usan. Entre estos, particularmente he oido elejirla como infalible preservativo y eficaz remedio contra las enfermedades de pecho y del pulmón."—IGNACIO, Obispo de Tehuantepec Rep. Mexicana.

En el Congreso Internacional celebrado en Washington fué opinión unánime de los médicos que el aceite de bacalao reporta mayores beneficios a los tísicos que todos los otros remedios juntos y la Emulsión de Scott está reconocida por la Facultad Médica como muy superior en sus efectos al aceite puro y con razón. La legítima lle-va esta marca.

SCOTT & BOWNE Químicos Nueva York

ESPECTACULOS

NACIONAL.—Temporada de verano. Compañía de Cinematógrafo y Variedades.

A las ocho: Vistas y presentación de Miss May de Lavergne y de Lordika y su group.

A las nueve: Vistas, presentación de Sagrario y de Lord Dika y su group.

A las diez: Vistas y presentación al equilibrista Miss May de Lavergne y de la bailarina española Sagrario. PAYRETT.—Compañía de Cinematógrafo y Variedades.

A las ocho: Vistas y presentación del Cuarteto Cubano Raul del Monte con el entremés Chelotomania, en el que toma parte la bella Carmela.

A las nueve: Vistas y presentación del Cuarteto Cubano Raul del Monte con el entremés titulado El Disloque, en el que toma parte la bella Carmela.

A las diez: Vistas y presentación del Cuarteto Cubano Raul del Monte titulado Moralistas de Pega. ALBIER.—Compañía de Zarzuela.

A las ocho: Los Tres Gorriones. A las nueve: Bohemios. A las diez: El Estuche de Monerías. TEATRO MARTI.—Compañía de Cinematógrafo y Variedades.

A las ocho: Vistas y el entremés titulado Nada entre dos fuegos. A las nueve: Vistas y el entremés Película al Natural.

A las diez: Vistas y el entremés titulado Los Centenas de Chelongs. ACTUALIDADES.—Cinematógrafo y Variedades. Función diaria por tandas.

A las siete y media: Vistas, presentación de la bailarina oriental Fatina Hanem.

A las ocho y media: Vistas, presentación de la bailarina y completista española La Salerito.

A las nueve y media: Vistas, presentación de la bailarina oriental Fatina Hanem.

A las diez y media: Vistas, presentación de la célebre completista y bailarina española La Salerito. GRAN PARQUE ARMENONVILLE.—Situado en el Paseo de Martí. Gran Cinematógrafo Pathé y Variedades.—Función diaria. Gran matiné.

A las ocho: Vistas y presentación del duetto Les Novelty.

A las nueve: Vistas y presentación de los cuatro Baltus.

A las diez: Vistas y presentación del duetto Les Novelty. ALHAMBRA.—Compañía de Zarzuela.—Función diaria.—Por tandas.

A las ocho: Las Tres Monjas. Couplets y bailes por Pepita Pubill y la bella Circesiana.

A las nueve: Don Jaime el Conquistador. Couplets y bailes por Pepita Pubill y la bella Circesiana.

A las diez: Vistas cinematográficas. Couplets y bailes por Pepita Pubill y la bella Circesiana.

CRONICA RELIGIOSA

DIA 11 DE AGOSTO

Este mes está consagrado a la Asunción de Nuestra Señora.

Jubileo Circular.—Su Divina Majestad está de manifiesto en el Santo Angel.

Santa Rufino, Alejandro y Tiburcio, mártires; Taurino, confesor; santas Susana y Filomena, vírgenes mártires.

Santa Filomena virgen y martir. Fué hija de un príncipe soberano de un estado de la Grecia, y de una señora de elevadísima cuna. Grande era el amor que le tenían sus padres, y tanto que no sabían ni podían separarse de ella un instante. Y aconteció que viéndose amenazados de una guerra injusta con que les amenaza el orgulloso Diocleciano, tuvieron que pasar a Roma, y llevaron consigo a su querida hija Filomena de trece años de edad. Llegan a la capital del mundo, se hacen anunciar, y los tres son admitidos a la audiencia del emperador. Tan luego como éste fijó los ojos en la santa niña, quedó tan enamorado de ella, que volviéndose a su padre le dijo que se tranquilizase y no temiese, puesto que ponía a su disposición todas las fuerzas del imperio en cambio de la mano de su hija, con la cual quería dividir su trono. Deslumbrados los padres de Filomena, procuraron persuadir a su hija que se conformase con la voluntad del emperador. En vano opone la Santa la promesa solemne que hizo a Dios de su virginidad: caricias, ruegos, amenazas, todo fué empleado para reducirle, pero sin fruto alguno. No, de ninguna manera, les decía, primero a Dios, mi reino es el cielo.

Convertido el tirano de enamorado galán en fiero carniceiro se llenó de cólera contra la santa virgen, y mandó fuere azotada cruelmente. Después fué degollada, volando su alma al cielo con la corona de los mártires. Siempre han experimentado sus devotos lo poderoso de su valimiento para con el Señor, en toda clase de necesidades, si con fe invocan su auxilio.

Fiestas del Jueves. Misas Solemnes.—En la Catedral y demás iglesias las de costumbre. Corte de María.—Día 11.—Corresponde visitar a Nuestra Señora de la Salud en las Siervas de María.

Monasterio de Santa Clara

En la iglesia de este Monasterio se celebrarán, Dios mediante, las siguientes fiestas durante el corriente mes:

En honor de Nuestra Madre Santa Clara. El día 11 a las 8 p. m. Viperas Cantadas. El día 12 a las 9 a. m. Solemne Salve. El día 12 a las 9 a. m. Fiesta solemne con sermón a cargo del M. R. P. Comisario Provincial, Fr. Nicolás Vieja.

En honor de Nuestro Padre San Francisco. El día 12 a las 7 p. m. Salve solemne. El día 13 a las 9 a. m. Misa solemne con sermón a cargo del R. P. Fr. Bernardo María Lópezgutiérrez.

En honor de la Asunción de la Santísima Virgen. El día 14 a las 7 p. m. Salve solemne. El día 15 a las 3 a. m. Misa solemne con sermón a cargo del R. P. Fr. Mariano Ibañez.

En honor de la Translación del Cuerpo de Nra. Madre Santa Clara. El día 15 a las 7 p. m. Salve. El día 16 a las 5 p. m. Misa con sermón a cargo del R. P. Vicario Fr. Antonio Recordo.

M. R. M. Abadeses, Religiosas y Síndico del Monasterio invitan cordialmente a todos los fieles para que con su piadosa asistencia den mayor esplendor a esos cultos. 10-7.

V. O. Tercera de San Francisco

El jueves día 12 de Agosto, a las ocho de la mañana se celebrará la misa mensual cantada y con comunión, a Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús. Lo que avisa a los devotos y demás fieles, su camarera.—Inés Martí. 11-9-3d-10.

PARROQUIA DE MONSPREATE

El sábado 7 del corriente empezará la novena del Glorioso San Roque con misa rezada y después el rezó. El día 16 de Agosto fiesta a las 8 y media. Agosto 6 de 1909. 10-203 9-7.

ENSEÑANZAS

Colegio de Belén

El día 9 de Septiembre comenzarán las clases del curso escolar de 1909 a 1910. Los alumnos internos deben ingresar en el Colegio el día 8 a las 5 p. m.; los semi-internos y externos vendrán el día 9 a las siete y media a. m. Las familias que quieran colocar sus hijos en el Colegio, ó retirar los que tienen se servirán manifiesto cuanto antes. El día 1 de Septiembre se abrirán las clases regentadas por los H. H. de la Doctrina Cristiana en Belén. Están divididas en cuatro secciones: en la Primera se dará la enseñanza primaria elemental; en la Segunda y Tercera la primaria superior con nociones de Inglés; y en la Cuarta las asignaturas de comercio, Contabilidad y Teneduría de libros, Inglés, Nociones de Economía política etc. etc. Por la Primera se abonará mensualmente \$2 plata; por la Segunda y Tercera \$3 plata; y por la de Comercio \$4 plata. Los pagos se harán en Belén. Para más detalles dirigirse al Rector ó Prefecto de disciplina del Colegio de Belén. 10442 A. M. D. G. 11-10-7d-11.

JHS. COLEGIO DE SEÑORITAS

Dirigido por las Religiosas del Apostolado del Sagrado Corazón de Jesús. Plaza de Dragones esquina a Escobar. El día 1 de Septiembre comenzará el curso de 1909 a 1910. Se reciben Internas, medio pensionistas y externas. Se dan clases de Inglés, piano, dibujo y pintura. Especialidad en toda clase de labores. 10279 A. M. D. G. 15-7Ag.

JHS. COLEGIO DE SEÑORITAS

Dirigido por las Religiosas del Apostolado del Sagrado Corazón de Jesús, Real 140, Maricao. El día 1 de Septiembre comenzará el curso de 1909 a 1910. Se reciben Internas, medio pensionistas y externas. Se dan clases de Inglés, piano, dibujo y pintura. Especialidad en toda clase de labores. 10230 A. M. D. G. 15-7Ag.

"SANCHEZ Y TIAN" REINA 118

El nuevo curso escolar comienza el 6 de septiembre. Se admiten pupilas, medio y tercio pupilas y externas. Se facilitan prospectos. Durante el verano envíe la correspondencia a Highland, N. C. U. S. A. Informan en la Habana en Monte 87. 8657 75-111.

UNA PROFESORA INGLESA (DE LONDRES) da clases a domicilio y en su morada, a precios módicos, de idiomas que enseña a hablar en cuatro meses, dibujo, música (piano y mandolina) é instrucción. Otrora que viene a la Habana a dar clases, desea, por la conveniencia, el almuerzo en cambio de lecciones. Dejar las señas en Escobar 47. 1242 4-3.

COLEGIO CERVANTES

ANGLO-HISPANO-FRANCES 1ª y 2ª Enseñanza.—Comercio é Idiomas.—Carreras especiales.—San Nicolás 1. Internos, medio y tercio internos y externos. 9868 13-28 Jl.

Hoteles y Fondas.

EN NEW YORK

Hospedaje a precios muy módicos en "La Fortuna", 50 W. 105 St. Escobarios y lo esperamos a bordo. 9871 25-29Jl.

ARTES Y OFICIOS.

ENCINAS DE PORCELANA. Imitación perfecta. Dentaduras postizas perfectamente disimuladas y a precios muy módicos. Doctor WILSON, dentista, Aguilar 76, entre O'Reilly y San Juan de Dios. 10459 26-11Ag.

MODISTA PARISIEN

Desea encontrar una casa particular, para coser ofreciendo las mejores referencias. Informan Inquisidor número 18, altos. 4-5 10211

AVISO

á los propietarios de órganos

La acreditada casa de pianos de manubrio de los Sres. Pongliuppi y Comp. se ha hecho cargo del taller de órganos del Sr. Miguel Aulicino de la calle San Nicolás en donde se hacen toda clase de trabajos y cambios de música, tanto en órganos como en pianos, garantizando la casa los trabajos que se le confíen. Pongliuppi y Ca. Aguilar 66, Habana. 9216 26-13.

PARA-RAYOS

E. Moreno, Decano Electricista, constructor é instalador de para-rayos sistema moderno, a edificios, polvorines, torres, panteones y buques, garantizando su instalación y materiales.—Reparaciones de los mismos y aparatos reconocidos y probados con el aparato para mayor garantía. Instalación de timbres eléctricos, Cuadros indicadores, tubos científicos, líneas telefónicas por toda la Isla. Reparaciones de toda clase de aparatos del ramo eléctrico. Se garantizan todos los trabajos.—Callejón de Espada núm. 12. 10238 8-6.

BRONCES

J. Schmidt, SE COMPRA COBRE, BRONCE y hierros viejos, se venden vigas de acero nuevas, rúler, tuberías de todas clases, y efectos sanitarios y materiales para uso. Estrella número 187, esquina a Santiago. Teléfono número 2080. 166-18My.

LIBROS É IMPRESOS

SELLOS

Vendo muy barato, un magnífico ALBUM (en dos preciosos tomos) que contienen más de CINCO MIL QUINIENTOS ejemplares diferentes de todas las naciones del mundo. Doy 20,000 sellos repartidos en 20 periódicos filatélicos al que compre. VEANLO. Castillo número 12, por Estevez, de 12 a 2 y de 5 a 7. 10250 4-5.

SOLICITUDES.

DESEA COLOCARSE UNA JOVEN PENINSULAR para orlada de manos: sabe cumplir con su obligación y tiene quien garantice su conducta. Informan Villagas número 110. 10453 4-11.

SE SOLICITA UNA PENINSULAR que ayude a los quehaceres de una casa pequeña y sepa cocinar. Paseo 29, esquina a calle 12 Vedado. Tiene que traer buenas referencias. 10455 4-11.

SE SOLICITA UNA PENINSULAR DESEA COLOCARSE para limpiar habitaciones ó para acompañar a una señora. Informan Nertuno 76, altos. 10451 4-11.

UNA EXCELENTE COCINERA PENINSULAR desea colocarse en comercio ó casa particular. Cocina a la española. Buenos informes. San Lázaro número 27, bajos. 10454 4-11.

TESTIMONIO de DOS RELIGIOSAS



J. M. J. Burdett, 24 de abril de 1898. Muy Señor Hemos recibido los frascos y cas-

jas Dentol que usted nos ha remitido y que sinceramente le agradeceremos. El uso que de sus productos hemos ya hecho, nos permite apreciarlos en su justo valor, y excremento son los mejores dentíficos que conocemos. Reciba, Señor, con las seguridades de nuestra sincera gratitud, el homenaje respetuoso que en Nuestro Señor le ofrecemos. Haremos lo posible por recomendar entre nuestras relaciones los productos Dentol. Firmado: Sor Roalvis de SAINT-MARC, superiora. Sor María de SAINT-HADGONNE, h. de J. y

El Dentol (agua, pasta y polvo) es, en efecto, un dentífico que, además de ser soberanamente antiséptico, está dotado de un perfume, como ningún otro agradable. Creado de conformidad con los trabajos de Pasteur, destruye todos los malos microbios de la boca; impidiendo, por tanto, ó curando seguramente la caries de los dientes, las inflamaciones de las encías y los males de la garganta. En muy pocos días comunica a los dientes una blancura sorprendente, destruye el sarro y deja en la boca una sensación de frescura deliciosa y persistente. Aplicado sobre aguijón calma instantáneamente los dolores de muelas, por violentos que sean. De venta en las buenas Droguerías, Farmacias y Perfumerías. 12

